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ODBITI SOVJETSKI NAPADI OB DONCU 
Porušen je murmanske železnice - Finske čete zasedle polotok Hangoe 

Bombardiranje Petrograda 

Uspešne lokalne operacije 
na bojišču v Marmarikf 
Pri Tobruku In Solumu so italijanske čete zajele več 

sovražnih vojakov in oklopnih vozil 
Italijanskih Oboroženih Sil 

dolomilec ki je prišel pred dnevi v Bospor, 
spremenil svojo zastavo in razobesil an-
gleško ter se napotil proti jugovzhodu. 
Angleško poslaništvo v Ankari je sporočilo 
turški vladi, da je ledolomilec prevzela an-
gleška mornarica. 

Zbiranje gramofonov 
za nemške vojake 

Berlin, 4. dec. s. V danes objavljenem 
proglasu poziva nemški propagandni mi-
nister dr. Gobbels ves nemški narod, n a j 
daruje za vojake, ki se bore na oddaljenih 
bojiščih, gramofonske aparate in plošče. 
Zbiranje darov bo pod vodstvom stranke 
od 7. do 14. t. m. Vsi darovalci bodo pre-
jeli posebno potrdilo. 

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 4. dec. 
Vrhovno poveljništvo nemške vojske je ob-
javilo danes naslednje vojno poročilo: 

V Doneški kotlini so bili z velikimi sov-
ražnimi izgubami zavrnjeni močni sovjet-
ski napadi. 

Pred Petrogradom so propadli novi sov-
ražni poskusi izpadov. 

Letalstvo je uničilo del železniške proge 
iz Murmanska ter je ponoči in podnevi 
bombardiralo Petrograd. 

Finske čete so zasedle Hango. Na begu 
jo sovjetska 12.000-tonska prevozna ladja 
»Stalin« zadela na finsko-nemško minsko 
zaporo in je bila zaradi treh eksplozij po-
škodovana. Nato sta dve nemški Izvidni-
ški ladji s skupno posadko 80 mož za-
vlekle sovjetsko prevozno ladjo skupno s 

popravljeno, nastopijo lahko zelo nepri-
jetne posledice. 

Irski listi o bitki v Marmariki 
Dublin, 4. dec. s. Irski listi zasledujejo 

z velikim zanimanjem razvoj marmariške 
bitke. List »Irich Presse« piše, da je an-
gleška vojska že izgubila začetno pobudo 
v borbah zadnjih dveh dni in da ni več 
mogoče govoriti o pravi angleški ofenzivi 
List omenja število angleških ujetnikov, ki 
so padli v italijanske roke. ter objavlja 
italijanska uradna poročila, poudarjajoč 
med drugim hrabro zadržanje divizije »Sa-
vona«, ki je s svojimi vztrajnimi protina-
padi prizadela sovražniku velike izgube 
tankov in orožja. 

Nemška sodba o vojnih 
dogodkih v Abesiniji 

Berlin, 4. dec. s. »Natkmalzeitung« piše 
v članku »Konec junaškega odpora Italija-
nov v Abesiniji«, da se je s prenehanjem 
odpora v Gondarju. kjer so se doslej bori-
le hrabre čete generala Nasrija, končala an-
gleška vojna proti italijanski civilizaciji v 
Abesiniji. Kolonialni imperij je bil povsem 
ločen od Italije. Oskrbovanje iz domovine 
je bilo onemogočeno. Pohod Angležev ob 
pričetku tega leta je imel za posodico naj-
prej izpraznitev Kasale. Angleška vojska, 
ki se je pomikala iz Sudana, je dosegla j.o 
dolgi zamudi • Keren in Asm aro. Med tem 
je angleška mornarica ščitila prodiranje 
druge vojake, ki se je pomikala vzdolž oba-
le in zasedla K i širna j o in Mogadišo, odko-
der je prodrla nato do Hararja. Z zavzet-
jem Adis Abebe se je 6. aprila zaključila 
prva faza tega pohoda v borbi neenakih sril. 

Na mestu junaškega podkralja vojvode 
d'Aofite so Angleži ustoličili prosilulega 
Haile Selasija. Italijanske čete »o se umak-
nile v gorati predel, k jer so bile oblegane. 
Vojvoda d'Aosta, ki je osebno vodil upor 
v Ambi Alagi, je bil 18. maja prisiljen k 
predaji zaradi pomanjkanja živeža. Angle-
ške čete, ki so prodrle s severa in iz Suda-
na, so se tako lahko strnile s četami, ki so 
prihajale iz Kenije. 

Italijanske stile so se zbrale v Amhari 
okrog Gondarja, starega glavnega mesita 
Abesieije, ter so se srdito upirale sovraž-
niku. Uolkefit, Celga in Kulkvabert so kra-
ji, k jer so se razvile najsrditejše berbe, to-
da sovražnik je pritiskal z vseh strani ter 
je čedalje bortj zoževal obroč okrog Gon-
darja. Posadka je porabila zadnje rezerve. 
Odpor v Gondarju je bil zlomljen z gla-
dom in s premočjo ljudi in sredstev. Za-
časna izguba Abesinije nima za Italijo no-
benega strateškega niti gospodarskega po-
mena. Zasedba tega ogromnega ozemlja 
predstavlja za Anglijo veliko odgovornost 
glede Evropcev, ki žive v tem predelu, ka-
koT glede raznih domačih rodov. 

«K"avrji stan 
je objavil 4. decembra naslednje vojno po-
ročilo št. 550: 

Itali jansko-nemške sDe so se zopet z 
uspehom borile v Marmariki. V lokalnih 
akcijah na bojišču pri Tobruku so oddel-
ki divizij »Trento« in »Pavia« napadli in 
easedli nekatere utrjene postojanke, pri če-
mer so zajeli nekaj ujetnikov. Na bojišču 
pri Solumu so posadke divizije »Savona« 
Eajele nadaljnje ujetnike in motorizirana 
vozila. 

Na srednjem bojišču je naš oddelek glad-
ko zavrnil poskus britanskega napada na 
Bir el Gobi ter prizadel napadalcu izgube 
in uničil in zajel neka j oklopnih avtomo-
bilov. 

Borbe se še nadal jujejo na področju za-
padno od Bardije med nemškimi mehani-
ziranimi četami ter sovražnimi edinicami. 

Pri poslednjih operacijah za bojiščem pri 
Solumu je motorizirana divizija »Ariete« 
zajela 1500 ujetnikov ter uničila sovražni-
ku 25 tankov, 40 oklopnih avtomobilov in 
mnogo drugih motoriziranih vozil. 

Iz nadaljnjih ugotovitev je razvidno, da 
Je italijansko-nemško protiletalsko topni-
štvo sestrelilo razen že v prejšnjih poro-
čilih omenjenih letal še eno sovražno le-
talo. 

Neugodne podnebne razmere so ovirale 
delovanje obojega letalstva, vendar pa so 
letalski oddelki osi z uspehom napadli zbi-
rališča sovražnih motoriziranih vozil 
vzhodno od Bir el Gobija ter so ponovili 
napade na sovražne sile v zelenici Džalo. 

V Sredozemlju je britanski pomorsko-le-
talski oddelek napadel našo torpedovko, ki 
se je potopila po srditi borbi, v kateri so 
naši spremljevalni lovci sestrelili dve so-
vražni letali. Posadka naše torpedovke je 
bila v glavnem rešena. Naša podmornica 
je sestrelila sovražno letalo tipa Sunder-
land, ki se je zrušilo v plamenih. 

Nejasen položaj 
Stockholm, 4. dec. s. Spričo pomanjkanja 

vesti o operacijah v Cirenaiki se kažejo v 
angleški javnosti prva znamenja nestrpno-
sti in vznemirjenja. Tako poroča »Afton-
bladet«, da angleški listi t ipajo v temi 
okrog sebe in se omejujejo le ma komentar-
je in napovedi. »Diily Express« ugotavlja 
v poročilu iz Kadra, da je položaj popolno-
ma nejasen. Cunninghana je italijanski in 
nemški protinapad popolnoma presenetil. 
Angleške izgube so znaitne. Cunningham 
pričakuje ojačenja in sam skrbi za reorga-
nizacijo oddelkov v prvi črti, ki so imeli 
pri zadnjih spopadih velike izgube. 

Potrtost v Londonu 
Lisbona, 4. dec. s. Ob 12.45 ponoči je 

londonski radio sporočil dobesedno: 
Prodor skozi zvezo pri Tobruku v Cire-

naiki pomeni za nas poraz, ki je vzrok ve-
liki potrtosti. Ako ne bo to stanje naglo 

Letalski boji na zapadu 
Rim, 4. dec. s. Angleški listi pišejo o po-

slednjih letalskih napadih angleškega le-
talstva v Franciji, na Nizozemskem in v 
Nemčiji ter sami priznavajo, da se je nem-
ška protiletalska obramba, bodisi topniška 
bodisi lovskih eskader, tako izpopolnila, da 
je težko doseči nasprotne objekte. Tako je 
pri zadnjem poletu nemško lovsko letal-
stvo sestrelilo 20 angleških letal. Piloti an-
geškega letalstva, ki so se vrnili s teh po-
letov, so pripovedovali, da je bila proti-
letalska obramba posebno učinkovita nad 
Hamburgom, k jer so nemške fotoelektrične 
naprave tako razsvetlile nebo, da so nem-
ški lovci lahko operirali s sigurnostjo proti 
angleškim bombnikom, kakor da bi bil dan. 

Rim, 4. dec. d. »Giornale d' Italia« poro-
ča iz Tetuana, da je v bližini Gibral tar ja 
treščilo v mor je britansko bombniško leta-
lo. Šestčlansko posadko ponesrečenega br i -
tanskega letala je spravila na krov špan-
ska ribiška ladja, toda pilot in tri nadal j -
n je osebe, ki so bile v letalu, so utonile. 

Vojna na morju 
Lizbona, 4. dec. d. V sredo kasno zvečer 

so prebivalci obmorskega mesteca Olhao 
v južni portugalski pokrajini Algarve sli-
šali z morja topovsko strel janje. Kmalu 
nato so opazili gorečo ladjo, ki je plula v 
smeri proti r tu Sao Vicente. Podrobnosti 
še niso znane. 

Washington, 4. dec. s. Ameriški listi po-
ročajo o prihodu dveh nadal jnj ih angleških 
ladij v ladjedelnice Zedinjeiffh držav. S 
tema dvema ladjama, ki sta križarka 
»Phoebe« in korvetna ladja »Clarkia«, se 
je število angleških bojnih ladij v popravi-
lo v ameriških ladjedelnicah zvišalo na 42. 

Dar lan zopet v Parizu 
Vichy, 4. dec. u. Podpredsednik vlade 

admiral Darlan je včeraj zopet odpotoval 
v Pariz v zvezi s francosko-nemškimi raz-
govori, ki se bodo, kakor se zdi, v kra t -
kem začeli kot posledica Petainovega razgo-
vora z maršalom Gorlngom. Razširil se je 
glas, da bo morda admiral Darlan med 
svojim bivanjem v Parizu podal neka j jav-
nih izjav o francoski politiki po sestanku 
maršala Petaina z maršalom Goringom. 
(»Piccolo«.) 

Reorganizacija francoske 
uprave v Alžiru 

Vichy, 4. dec. d. V sredo ponoči je bilo 
tu uradno objavljeno, da s ta francoski 
generalni guverner za Alžir, Chatel, ter 
generalni ta jnik francoskega notranjega 
ministrstva Sabatier na posebni konferen-
ci proučila splošni položaj v Alžiru. Po-
ročilo pripominja, da izdelujeta f rancoska 
vlada in posebej francoski notranj i mini-
ster Pucheu načrt za takojšnjo reorgani-
zacijo vseh upravnih ustanov v Alžiru. 

Hrvatski zunanji minister 
v Sofiji 

Sofija, 4. dec. s. V nedeljo bosta uradno 
obiskala bolgarsko prestolnico hrvatski zu-
nanj i minister Lorkovič ter pravosodni mi -
nister Puck. Hrvatska državnika bosta 
ostala v Bolgariji neka j dni in bosta v po-
nedeljek prisostvovala podpisu bolgarsko-
hrvatskega sporazuma, ki j e bil sklenjen 
te dni. Med svojim sofijskim bivanjem 
bosta imela razgovore s predsednikom bol-
garske vlade in zunanj im ministrom. 

Dogovor o obmejnem 
prometu med Madžarsko 

in Hrvatsko 
BudimpeSta, 4. dec. s. Včeraj so bila za-

ključena madžarsko-hrvatska pogajanja za 
ureditev obmejnega prometa. Dogovor je 
za Hrvatsko podpisal poslanik Slarzmiczky, 
za Madžarsko pa pooblaščeni minister 
Michke. V madžarskih trgovskih krogih 
poudarjajo pomen tega dogovora m izraža-
jo svoje zadovoljstvo zaradi ureditve ob-
mejnega prometa med obema državama, ki 
ne bo (-»Lajšala madžarskih trgovskih stikov 
le s Hrvatsko, temveč tudi z Italjio. 

Vojna na Kitajskem 
Peking, 4. dec. (Domei). Močne skupine 

japonskih bombnikov so včeraj popoldne 
v strmoglavnih poletih napadle letališče 
Cangkajškovih kitajskih oddelkov v An-
kangu v provinci Cen-Si. Napad je pr ine-
sel japonskemu letalstvu zaželeni uspeh. 
Vsa japonska letala so se vrnila na svoja 
oporišča. 

Tokio, 4. dec. s. Velik oddelek japon-
skih bombnikov, dodeljenih japonskemu 
brodovju, je odvrgel veliko število bomb na 
kitaj sko letališče Hangkong v pokrajini 
Sensi. Po izvršeni akciji so se vsa japon-
ska letala vrnila na svoje oporišče. 

Ostra zima v Španiji 
Madrid, 4. dec. d. Španijo je zajel orvi 

letošnji val mraza. V Madridu je tempera-
tura zadnje dni naglo upadala in v sredo 
z ju t ra j je pričelo snežiti. Do večera pa je 
sneg po solnčnem dnevu zopet skopnel. Se-
verno od Madrida ležeče pogorje Guadara-
ma je pokrito s snežno odejo. Tudi iz Se-
ville poročajo o prvem letošnjem mrazu. 
V sredo so imeli v Sevilli samo še maksi-
malno 4 stopnje toplote, kar pomeni za te 
južne španske predele že občuten hlad. 

Aljehin v Madridu 
Madrid, 4. dec. d. V sredo je prispel v 

Madrid svetovni šahovski mojster dr. Alje-
hin. Danes bo na simultanki proti 30 špan-
skim šahistom pokazal mojstrstvo sveje 
umetnosti. Prihodnjo sredo bo v Madridu 
velik šahovski turnir med najboljšimi 
španskimi šahisti. Na turnir ju bo sodelo-
val tudi svetovni mojster Aljehin. 



Položaj na Pacifiku 
je še povsem nerazčiščen 

Zaskrbljenost avstralske vlade — V Washingtonu zahte-
vajo umik japonskih čet iz Indokine in Kitajske 

Washington, 4. dec. u. Listi poroča jo iz 
Camberre, da je po informacijah tz zanes-
ljivega vira avstralska Vlada zelo zaskrb-
ljena zaradi položaja na Pacifiku. Vlada, 
ki se je sestala k izredni seji, je baje po-
slala angleški vladi poslanico, v kateri tol-
mači avstralsko mnenje o sedanjem polo-
žaju. Baje člani vlade na izredni seji niso 
mogli prikriti vtisa, da se je položaj na 
Pacifiku v zadnjih dneh močno poslabšal. 
Predsednik vlade Curtin je n a j p r e j dejal, 
da so bile znatno povečane avstralske po-
morske in letalske sile in da j e Avstrali ja 
v vsakem pogledu vojaško popolnoma pri-
pravl jena ter je nato napovedal, da »e bo 
ožji vojni kabinet sestal danes v Melbournu 
namestu v Camberi. 

Doznava se iz Singapura, da je vrhovni 
poveljnik avstralskih sil na Srednjem vzho-
du general Bla.meym prispel iz Avstral i je 
na Srednji vzhod, da bi se tam posvetoval 
z vojaškimi šefi. 

V dobro poučenih wash :ngtonskiih krogih 
so danes ponovno poudarili, da je za mir-
no ureditev položaja na Daljnem vzhodu 
n u j n o potrebno, da Japonska umakne svo-
je čete iz Francoske Indokine in K i t a j ske 
Ameriška vlada vztraja pri svoji zahtevi, 
da se mora jo japonske čete v Francoski In-
dokini zmanjšat i v smislu dogovora med 
toki jsko in vichyjsko vlado, ki je bil skle-
njen spomladi in po katerem bi smeli ime-
ti Japonci v Indokini največ 70.000 mož, 
p o ameriških informacijah pa je Japonska 
že doslej zbrala v Indokini nad 100.000 mož. 

Proračunski odbor reprezentančne zbor-
nice je odobril 8243 milijonov dolar jev do-
datnih kreditov za obrambo in oborožitev, 
ki n a j bi omogočili, da bi sc efektivi ameri-
ške vojske zvišali na 2 milijona mož. Iz-
redni izdatki za ameriške oborožene sile 
se s tem zvišajo na 68 milijard dolarjev, 
kar predstavlja dvakratni znesek vojnih iz-
da tkov Zedinjenih držav v zadnji svetovni 
vojni . Istočasno so bile objavl jene izjave 
nekaterih osebnosti na ta jnih sejah tega 
odbora. Tako je neki član odbora izjavil, 
da se ameriške pomorske sile pr ipravl ja jo 
za »»dolgo vojno«. Proračunski odbor je 
ugotovil, da bo mogoče z vojsko 2 milijo-
nov ljudi ter z navedenimi dodatnimi izred-
nimi izdatk' povečati število oklepnih di-
vizij od 6 na 8, da bo s temi izrednimi kre-
diti mogoče vzdrževati posadko 160.000 
mož na Filipinih v popolni bojni opremi, 
obenem pa dobaviti tudi vse potrebščine 
za oborožitev trgovskih ladij, ki bodo plu-
le v vojna področja v smislu sprememb 
nevtralnostnega zakona, dograditi potreb-
na letališča za moderna letala in spremeni-
ti 30 prekomorskih parnikov v matične lad-
je za letala. Glede oborožitve trgovskih 
ladij pričakuje proračunski odbor, da bo 
izvršena najkasneje v teku leta 1943. Iz po-
ročil proračunskega odbora je nadal je raz-
vidno, da je bilo odobrenih izrednih kre-
di tov za dograditev 25.800 letal, a t renut-
no jih ima Amerika samo 3600«. ('»Picco-
lo«). 

Hull računa s skorajšnjim 
odgovorom Japonske 

New York, 4. dec. d. Kakor poroča jo iz 
Washingtona se je ameriški zunanji mini-
ster Cordell Hull na včerajšnj i tiskovni 
konferenci pečal največ z vprašanji, ki se 
t ičejo Daljnega vzhoda Glede ugotovitve 
francoske vlade, da na ozemlju Francoske 
Indokine ni večjega števila japonskih čet, 
kakor pa je bilo določeno v japonsko-fran-
coskem sporazumu, je ameriški zunanji mi-
nister čutil pot rebo izraziti svoj dvom s 
pripombo, da je francoska vlada glede mo-
či japonskih sdl v Indokini najbrže napač-
no informirana. 

V nadal jn jem poteku tiskovne konferen-
ce je Hull demantiral vesti, da bi bile Ze-
d in jene države od Velike Britanije dobile 
v najem tri otoke na Indijskem oceanu, 
k j e r n a j bi zgradile svoja letalska opori-
šča. 

Glede na japonsko-ameriške razgovore je 
potrdil, da je Japonska ob prioetku poga-
j a n j izročila ameriška vladi posebno spo-
menico, pripomnil pa je, »da je japonska 
vlada v svoji' spomenici samo desno obraz-
ložila svoje stališče glede osnovnih proble-
mov Daljnega vzhoda«, zaradi česar je sma-
tral potrebno izročiti Japoncem spomenico, 
v kateri je podan obširen oris vseh načel-
nih vprašanj, ki bi jih Amerika ra<la vide-
la rešena. Hull je pripomnil, da spada v 
okvir teh problemov, kakor jih je precizi-
rala ameriška spomenica Japonski, tudi 
njegovih 14 točk, ki so bile v juliju 1. 1937 
predložene vladam vseh držav. Na vpra-
šanje, ka j 'e z japonskim odgovorom na 
ameriško spomenico, je Hull dejal , da še 
ne ve, k d a j in kako bo japonska vlada od-
govorila, da pa računa s skorajšnj im odgo-
vorom. 

Francoska ugotovitev 
Vichy, 4. dec. u. Na konferenci t iska je 

bilo na vprašan je nekega inozemskega no-
v ina r j a glede Rooseveltove trdi tve, da so 
japonske čete v Indokini večje od dogovor-
jenih kontingentov, izjavl jeno med drugim: 
Japonski kontingenti, ki so seda j v Indo-
kini. niso niti za enega samega moža večji 
od števila, določenega v dogovoru. V tem 
pogledu je vichyjska vlada ostala na Tvo-
j em stališču. (»Piccolo«.) 

Japonski obrambni ukrepi 
Tokio, 4. dec. d. Dne 8. decembra se se-

s tane v Tokiu k svoji drugi seji japonski 
»centralni odbor za podpiranje državne 
politike«. Kakor se je zvedelo s pr is to jnega 
mesta , bo na te.i seji min. predsednik Tcjo 
poročal o ukrepih japonske vlade glede na 
zunanjepoli t ično napetost Za min. pred-
sednikom bosta podala poročila tudi japon-
ski zunanj i in f inančni minister. Kakor se 
je zvedelo v dobro informiranih tokijskih 
političnih krogih, bo omenjeni odbor raz-
pravl ja l o naslednjih vprašan j ih : 1. Kako 
še nadal 'e ohraniti japonsKo naciona'no 
zavest ; 2. pospešenje in s tab i l izhanje 
splošne narodne mobilizacije; S. ustvari tev 
poiitičnega sistema. Mi bi na juspešneje ood-
piral politiko krone: 4 povišanje japon-
skega živl jenjskega s tandarda ; 5. ustali-
t ev cen vseh živil zn čas vojne; 6 dodatno 
povečan-e japonskih naporov po gospodar-
ski osamosvojitvi. 

Tokio, 4. dec. d. S pr is tojnega mes ta se 
je zvedelo, da je danes odpotoval iz Indo-
kine v Tokio generalni ta jn ik japonske vo-
jaške misije v Indokini poslanik Sigeru Ku-
r i jama. č im bo japonski poslanik dospel v 
Tokio, se bodo pričela t a m k a j važna poga-
janja . Njegovo potovanje v Tokio spravl ja-
jo v poučenih japonskih krogih v zvezo s 
splošnim položajem v Indokini te r izjavl ja-
jo, da bodo samo Ze lin jene države, Velika 
Br i t an ja ter drugi člani f ronte ABCD od-
govorni, ako bi v s tan ju japonsko-ameriških 
razgovorov v Washingtonu nasta le kake 
morebitne izpremembe. 

Japonska trgovinska 
pogajanja z Argentino 

Tokio, 4. dec. (Domei). Japonski zunanj i 
minister Togo je danes demantiral iz Bue-

zunanj i minister je pripomnil, da se na -
sprotno poga j an j a med Toki j em in Buenos 
Airesom nadal jujejo. 

Tokio, 4. dec. s. Argentinska vlada ni 
zavrnila japonskega predloga o obnovi t rgo-
vinske pogodbe med obema državama. V 
zunanjem minis t rs tvu so nekater i funk-
ci jonar j i izjavili, da je Japonska prejela od 
argent inske vlade odgovor v tem smislu. 
I s t i funkci jonar j i so Jodali, da so prejeli lz 
Buenos Airesa vest, v ka ter i se demanti-
r a j o glasovi, češ da je hotela Argent ina 
ustaviti svoj promet z Japonsko v smislu 
pogodbe, sklenjene z Zedinjenimi državami, 
po kater i n a j bi Zedinjene države pokupile 
ves argent inski pridelek. P o g a j a n j a za ob-
novo t rgovske pogodbe z Japonsko so tore j 
v teku. 

Obrambni ukrepi 
v portugalskih kolonijah 
Lizabona, 4. dec. d. Giede na narašča jo-

čo napetost na Dal jnem vzhodu je portugal-
ski minister za kolonije v sredo pozval »se 
rezervne mornar iške oficir je v por tugalski 
koloniji Timor, n a j se t a k o j javi jo v služoo 
v por tugalski vojni mornarici . Tudi vsi 
pr is taniški kapi tani v t lmorski koloniji so 
bili pozvani v službo. V političnih krogih 
por tugalske prestolnice opozar ja jo v zvezi 

nos Airesa dospele informacije, češ da je s t e m n a z e l o sumlj ive izjave br i tanske 
bilo iz krogov argent inske v l a l e sporočeno, propagande Pred neka: tedni je bil nam-
da so tula prekinjena gospodarska pogaja- , r e č Timor z nekega merodajnega britan-
n ja med Japonsko m Argentino zaradi zad- skega mesta označen kot »strateško zelo 
n je trgovinske pogolbe, sklenjene med Ar- važno oporišče na pomorski poti proti Av-
gentino in Zedinjenimi državami. Japonski | s t ral i j i in Japonski«. 

Rooseveltove zablode v nemški luči 
Zgodovina se je poslužila Roosevelta, da bi 2 njim likvidi-
rala demokracijo v poslednjih dveh demokratskih vele-

silah 
Berlin, 4 dec. s. Diplomatski sotrudnlk 

lista »Borsenzeitung« piše v zvezi s po-
sebnim Ribbentropovim govorom o priliki 
zgodovinskega berl inskega ses tanka med 
drugim: 

Ako bi Roosevelt uspel v svojih načrt ih, 
bi Evropa postala plen boljševizma in bi 
v na jbol jšem pr imeru Izgubila svojo go-
spodarsko, vojaško in politično veljavo 
ter postala samo navaden privesek Zedi-
njenih držav, ki so brez ku l tu rnega in 
usrtvarjajočega duha. Vse, k a r so evrop-
ski narodi ustvaril i v dveh t isočletj ih svo-
jih naporov, medsebojne borbe in skupne-
ga dela, ter vsa nj ih čudovita civilizacija, 
ki jo evropski narodi navzlic medsebojnim 
naspro t jem pr iznava jo za skupno last, bi 
bilo amerikanizirano. Evropa bi izgubila 
svoj vodilni položaj. 

Ideja, da bi se moral kontinent , k i je 
nas ta l in se razvi ja l v evropskem duhu, 
obrniti proti lastni mat ični zemlji ln jo 
hotel prisiliti, da se odpove sama sebi, 
te r jo vreči v roke boljševizmu, je v pra-
vem pomenu besede perverzno, s a j se no-
vi svet ne more tudi v bodočnosti odpo-
vedati blagodejnemu evropskemu vplivu. 
Evropa nI želela tega naspro ts tva z Zedi-
njenimi državami in ga tudi ni iskala, 
vendar pa se mu noče izogniti in se ga 
lahko loti z upravičenim zaupan jem. 

k a j t i ameriški imperializem na le tu je že 
seda j na težke ovire. So namreč vojaške 
in politične meje, ki pravi jo Rooseveltu: 
Do tu in ne dalje. 

Izgon Angli je iz evropske celine, uniče-
nje boljševizma ter odstrani tev notranj ih 
evropskih sporov te r nevarnost i boljševi-
zacije so uničile temel jne postavke, s po-
močjo ka te r ih n a j bi Roosevelt zasužnil 
Evropo ln Japonsko. Tudi Dal jn i vzhod je 
namreč našel svoj živl jenjski prostor in 
ga bo znal brani t i . 

Diplomatski sotrudnlk lista takole za-
k l juču je : 

Roosevelt, ki bi s svojim nastopom ho-
tel rešiti s tar i red, ga je s svojo lastno 
osebo de jansko uničil. Bodoči zgodovinar-
ji bodo moral i ugotoviti, da se je zgodovi-
na poslužila Roosevelta zato, da bi z nj im 
odstrani la p r emagane oblike in likvidirala 
demokraci jo v dveh poslednjih demokra t -
skih velesilah. V tem pogledu bo Roose-
velt popolnoma v oblasti usode ln samo 
sredstvo, k i je pr ipravl ja lo zlo, ki pa bo 
prot i svoji volji rodilo dobro. To seveda 
ne zman j šu j e dejstva, da so obnovitvene 
sile izšle iz Evrope in da bodo prav te 
sile prisilile Amer iko in Veliko Bri tanijo, 
da se pri lagodita novim živl jenjskim raz-
m e r a m . 

Ustanovitev komisije 
za revizijo in dopolnjevanje 

cenika zdravil 
Visoki komisar za L jub l j ansko pokra j ino 

na podstavi zakona o l eka rnah in nadzor-
s tvu nad p rometom z zdravili bivše jugo-
slovanske države z dne 27. j a n u a r j a 1931., 
glede na odločbi bivšega jugoslovanskega 
minis t rs tva za socialno polit iko in l judsko 
zdrav je z dne 26. oktobra 1937. št. 27.607 
in z dne 30. decembra 1940. š t 30.306, na 
podstavi kr . ukaza z dne 3. m a j a 1941-XIX 
š t 291 in ker smat ra za potrebno, da po -
skrbi Po posebni v ta namen us tanovl jeni 
komisi j i za revizi jo in dopoln jevan je ceni-
ka zdravil in lekarniškega mater ia la vob-
če, o d r e j a : 

Člen 1. Us tanavl ja se komis i ja za rev i -
zijo in dopoln jevanje lekarniškega cenika 
L jub l j anske pokra j ine , ki jo ses tav l ja jo : 

1. pokra j insk i zdravnik pr i Visokem ko-
misar ia tu kot predsednik, 

2. lekarniški re fe ren t pr i Visokem komi-
sariatu, 

3. preds tavnik d. d. »Salus« v Ljub l jan i , 
4. šef -zdravnik Zavoda za socialno zava-

rovan j e L jub l j anske pokra j ine in 
5. 4 l ekarnar j i , ki j ih imenu je L e k a m a r -

ska zbornica. 
Člen 2. Dolžnost komis i je iz p redn jega 

člena je, da zas leduje g iban je een za zdra-
vila, za zdravi lne specialitete in lekarniški 
mater ia l vobče in da predlaga vsaka dva 
meseca, po potrebi pa tudi že pre j , Viso-
kemu komisar ia tu v odobritev spremem-
be ta r i fn ih cen, ki bi bile potrebne. 

Sef-zdravnik Zavoda za socialno zavaro-
v a n j e L jub l j anske pokra j ine se udeležuje 
pret resa in revizi je t a r i fe zgolj le kolikor 
se tiče predpisovanja zdravi lnih speeiali-
tet za zavarovan je tega zavoda. 

Člen 3. Ta naredba stopi v ve l javo z 
dnem objave v Službenem listu za L j u b -
l jansko pokra j ino . 

L jubl jana , 2. decembra 1941-XX. 
Visoki komisar Emllio Grazioli 

Iz Ribnice 
r— Miklavžev večer priredi Narodno gle-

dališče iz L j u b l j a n e danes ob 3. popoldne. 
Na sporedu je enode janka Pa rk l j ev koš. 
Ciciban v recitaciji . Kra l j eve in Miklavžev 
prihod z obdar i tv i jo otrok. Samo po sebi 
se razume, da Miklavž pr ide z bogat im 
spremstvom, ki bo po potrebi skrbelo za 
resnobo in razvedrilo. Darila se sp re j ema-
ja od 11. do 12. ln od 13. do 15. 

Iz Hrvatske 
Dr. Benzon v poslovilni avdienci. Nem-

ški zunanj i minis ter von Ribbentrop je 
pretekl i teden sprejel v poslovilni avdienci 
dosedanjega h rva t skega poslanika v Ber-
linu dr. Benzona. 

Oblastva hočejo za t re t i nesmiselno kla-
n je prašičev. Zagrebško okra jno g lavar-
stvo je poslalo občinskim up ravam okrož-
nico, v ka te r i zanika govorice, k i jih šir i jo 
brezvestni l judje, da bo po 1. decembru 
t reba pi tane svinje dovažati v Zagreb, jih 
klati na tamošnj i klavnici In oddati del 
prireje. Mnogi so začeli nasedat i tem go-
voricam ln kol je jo nedopltane živali. Da 
se temu naprav i konec, pozivajo oblastva 
vse državljane, da t a k o j naznani jo vsa-
kogar , ki bi klal mršave in nedopitane 
svinje. Kdor se bo prot i t emu pregrešil , bo 
izročen naglemu sodišču. 

Zarotniški proces 
v Trslu 

(Glej poročilo na 3. strani) 
Trst , 4. dec. s. Davi se je razprava pred 

posebnim sodiščem za zaščito države pod 
predseds tvom eksc. Casanuove nadal jeva la . 

P rv i je bil zaslišan obtoženec Leopold 
Čermel j , s t a r 42 let, p reb iva joč v L j u b l j a -
ni, profesor ma tema t ike in fizike. Bil je 
predsednik d ruš tva akademsk ih starešin. 
Izselil se je 1. 1929 iz Trs ta v L j u b l j a n o ter 
bil nadzornik d ruš tva »Tabor«, k i j e pod-
pira lo begunce v bivši Jugoslavi j i . V Beo-
gradu se je seznanil z d rug im vodi te l jem 
separat is t ičnega pokre ta Ivanom Mar i jo 
Čokom. Emigrant i so se v vel ikem številu 
obračali na oba v podpornih zadevah. Ob 
takih pr i l ikah se je Čermel j zavzemal za 
to, da so n jegovi varovanci dobivali dovo-
l j e n j a za b ivan je in potne liste. Znano mu 
je, da je bil Čok a re t i r an L 1940, ni pa n i -
k d a r slišal govoriti o kaki peti koloni. Iz-
j av l j a , da j e Ciri l -Metodova družba b ran i -
la interese Slovencev, toda samo obmejn ih 
Slovencev, ne pa drugih. Tudi ni zbirala 
knj ig , da bi j ih poši l jala p reko m e j e v 
p ropagandne namene . 

Predsednik zavrača obtoženca, češ, da je 
dokazano, da sta bila on in Čok p r a v a ek-
sponenta vojaške organizacije. Čermel j pa 
navzlic temu zanika in trdi, da razen s 
Sosičem ni imel s t ika z nobenim drugim. 
Čeprav priznava, da je poznal tudi Zelena 
(poleti ubitega teror is ta v nekem konfl ik-
tu pr i Ljubl jani) , vz t ra ja pri svoji trditvi , 
da ž n j i m ni imel kompromi t i ru joč ih sti-
kov. Kasne je je ugotovil, da se je Zelen pe-
čal z vohunstvom, ker ga je videl večkra t v 
družbi z jugoslovanskimi oficirj i , pač pa 
je Zelenu na vprašan je , ako pozna kakega 
di jaka, ki bi ga bilo mogoče poslati v I t a -
l i jo z zaupnimi nalogami, imenoval imeni 
d a n a š n j h obtožencev Zidariča in Sosiča. 

Nase l̂e&tlisče 
DRAMA 

Petek . 5.: Boter Andraž. Red B. Začetek 
ob 17.30. 

Sobota, 6.: Ob 14.30: Zakl jučna predstava 
za Dopolavoro. 

Miklavžev prihod v Dramo. Letos bo 
posetil Miklavž s svojim spremstvom tr i 
mladinske preds tave v Drami, in sicer: v 
soboto ob 17. ur i bo pozdravil in obdaroval 
pridne otroke pri predstavi »Snegulčica«, 
v nedeljo ob 14. ur i jih pozdravil pri igri 
»Princeska in past irček«, v ponedeljek ob 
14. uri pa se bo prišel poslovit k igri 
»Peterčkove poslednje sanje«. Dari la za 
razdeli tev bo spre jemal v r a t a r od če t r tka 
dal je vsak dan v Drami. Opreml jena mo-
r a j o biti z Imenom in na tančnim naslovom 
obdarovanca. S ta rše opozar jamo n a zelo 
znižane cene za vse t r i predstave. OPERA 
Petek, 5.: Zaprto. 
Sobota. 6.: Seviljski brivec. Red Premler -

ski. Začetek ob 17. 
P r v a le tošnja uprizoritev Rossinljeve ko-

mične opere »Seviljski brivec« z J ankom 
v naslovni par t i j i bo v soboto za red Pre -
mlerski . To popularno delo iz svetovne 
l i te ra ture je imelo že pri lanski uprizo-
ri tvi pr i občinstvu poseben uspeh. Uprizo-
ri tev s ta pripravila dirigent Anton Nef f a t 
in režiser Ciril Debevec. Odlična zasedba 
p a r t i j je zajamči la delu prlljubUenost. 
Sodelujejo 8e: Ivančičeva, Manoševski, 
Betet to, Zupan, španova . 

K ustanovitvi kmetijskega 
nepremičninskega zavoda 
Preu dvema dnevoma smo poročali, da 

je bil v nedel jo us tanovl jen v L jub l j an i 
Kmet i j sko nepremičninski zavod Emona 
(»Emona« S. A. Is t i tuto Agricolo Immobi -
l iare di Lubiana), in sicer z udeležbo itali-
janskega zavoda L' Istitiuto Immobi l iare 
Italiano. V »Službenem listu« z dne 3. de-
cembra je seda j uvrščena objava o regi -
s t raci j i tega zavoda, iz ka t e re posnemamo 
nas lednje : 

Družba j e bila us tanovl jena 30. novem-
bra, družbena pogodba pa j e sk len jena 22. 
novembra 1941-XX. Družba je us tanovl je -
na za čas do 31. decembra 1916, in sicer z 
osnovno glavnico 30 mil i jonov lir . 

Namen družbe je nas lednj i : Družba ima 
kot glavni p redmet p revzeman je mestnih, 
kmečkih in gozdnih nepremičnin ter so-
rodnih podje t i j , ki so last nemških držav-
l janov in nemških tujerodcev, ki se sele iz 
L jub l j anske pokra j ine , in s tem združeno 
poslovanje, izkoriščanje, už ivanje in pre-
prodaja . Družba bo lahko prevzemala, tudi 
s soudeležbo, premična in nepremična kme-
čka, rudn iška indust r i j ska in trgovska 
podje t ja , ki so posredno ali neposredno 
združena z glavnim predmetom družbinega 
poslovanja, in sicer splošno s ci l jem za 
čim večji gospodarski dvig L jub l j anske po-
kra j ine . Končno lahko družba izvršuje ka-
kršne koli posle, ki so kakor koli zdru-
ženi z nameni družbe. 

Preds tavnik družbe je Cav. di Gr. Croce 
ing. Evgenio Gualdi. L jub l j ana , ulica 3. 
m a j a št. 14), ki p ravove l javno podpisuje 
firmo, tako da pod besedilo f i rme pris tavi 
svoje ime Družba bo svoja sporočila ob-
javl ja la v »Službenem listu« za L jub l j an -
sko pokraj ino. 

Rentabilnost izdatkov za iz-
sušitev Pontinskih močvirij 

Med na jveč ja javna dela v I tal i j i spada 
brez dvoma velikopotezna izsušitev Po nun-
skega močvir ja južno od Rima. P re j šn j i 
mesec je 3000 naseljencev na tem področju 
dobilo kon t rak te , s ka ter imi so naseljenci 
postali lastniki novo pridobljene zemlje, ki 
jo obdelujejo. V t e j zvezi se je v zadn jem 
času razvila i ta l i janski javnosti zanimava 
razprava o rentabilnost i investicij za izsu-
šitev teh močviri j . 

Z razsuševalnimi deli so pričeli v novem-
bru 1929, že v novembru leta 1931 pa so 
pričeli razdel jevat i pridobljeno zemljo. Da-
nes. ko so dela v celoti zakl jučena in se 
vidi že prakt ični uspeh, obsega na novo 
pridobljena zemlja 70.000 ha. N a tem pod-
ročju je nas ta lo 5 novih mest ln 18 večjih 
naselbin. P reko novo pridobljenega ozem-
l-'a je spel janih 487 k m cest, 21 k m vodo-
vodni cevi, 640 k m električnih vodov, pre-
ko 1000 k m telefonskih vodov, zgra jenih 
je 3000 k m e t i j itd. Te številke le približno 
i lus t r i ra jo ogromen obseg izvršenih del. 
Pridobljena zemlja je bila preko Fašis t ične 
organizaci je bojevnikov oddana 2914 nase-
l jencem. Zemljo so oddal: nasel jencem pr -
votno v zakup ln le 10 nasel jencev se je 
izkazalo kot nesposobnih in j im je bila 
zemlja odvzeta. S e d a j so vsi nasel jenci po-
stali lastniki zemlje. 

Skupni s troški melioracijskih del s s t ro-
ški za razdeli tev zemlje in prispevki dr-
žave so znašali 539 milijonov lir brez pro-
metnih investicij, t a k o da odpade 12.600 
lir n a hek t a r pridobljen zemlje. Samo 
vrednost poljskih pridelkov na t em ozemlju 
znaša danes okrog 100 milijonov lir letno, 
celotni kmet i j sk i pridelek pa se ceni n a 
500 milijonov lir letno, k a r dokazuje , da se 
je delo izplačalo, četudi so bili s t roski 
znatni . Ne more pa biti dvoma, da se bo 
produkci j ska kapac i te ta novo pridobl jenega 
področja v t eku let še nadal je dvignila. 
Danes pr idelajo nasel jenci na pridobljeni 
zemlji povprečno 50.000 met r sk ih s totov 
žita, 30.000 met r sk ih s totov s ladkor ja , 
15 000 met rsk ih stotov bombaža in velike 
količine s a d j a in sočivja. Vrhu t ega je 
zna tna živinorejska produkci ja , k a j t i n a 
novo pridobljeni zemlji redi jo 40.0»0 glav 
goveje živine, 10.000 ovac in sv in j t e r 
300.000 glav perutnine . 

Gospodarske vesti 
= Bolgar i ja se je povečala za 61'/«. Bol-

garski listi ob j av l j a jo u r adne poda tke o t e -
r i tor i ja lnem povečan ju države v zadn j ih 
dveh letih. Do lanskega leta je Bolgar i ja 
meri la 103 146 kvadr . ki lometrov. Na pod-
lagi bo lga r sko- rumunske pogodbe, sk len je -
ne v Kra jovi . je bila lani Bolgari j i p r i -
k l jučena Južna Dobrudža. ki meri 7726 kv. 
km. Letos spomladi pa je Bolgari ja za<»dla 
področje Makedoni je (Južne Srbije), ki me-
ri 36.672 kv. km, in Traci jo , ki obsega 18.308 
kv. km. Celotno področje Bolgari je je n a -
raslo od 103.146 n a 165.852 kv. km. Bolga-
rija se je t o re j od lanskega leta povečala 
za 62.706 k v k m al i za 60.9°/«. 

= S t an j e nemškega državnega dolga. 
Nemško državno f inančno ministrs tvo je 
objavilo pregled o s t an ju državnega dolga 
na dan 30. sep tembra t 1. Fundi ran i d r -
žavni dolg je ta dan znašal 58.6 mi l i j a rde 
m a r k (dne 30. jun i ja 52.49), viseči dolg pa 
52.76 mi l i j a rde m a r k (30. juni ja 45.03). F u n -
dirani in viseči dolg je to re j dosegel s k u -
p a j 110.8 mi l i ja rde m a r k in se je v t r eh 
mesecih povečal za 13.4 mi l i j a rde m a r k . 

= Nemči ja dobavl ja Turč i j i bankovce. 
Turč i ja je p r e j da ja la t iskat i bankovce v 
Angliji, sedaj pa je to otežkočeno zaradi 
nes igumost i prometa v Sredozemskem 
mor ju . Lani je bila n a m r e č potopl jena v 
Egejskem m o r j u angleška l ad j a s poši l jko 
bankovcev, k j so jih moral i po tem prog la -
siti kot nevel javne. Seda j poroča jo iz Ca-
rigrada, da je Turč i j a na podlagi nedavno 
sklenjene t rgovinske pogodbe z Nemči jo 
oddala Nemčij i naročilo za t i skan je b a n -
kovcev. Naročilo j e bilo nu jno , k e r j e m o -
ra la Turč i j a v z a d n j e m času znova dat i 
v p romet s ta re bankovce, k i so bili n a m e -
n jen i za uničenje . P r v a poši l jka novih 
bankovcev bo te dni izročena tu r šk im obla-
stvom. Bankovce bo posebna nemška komi-
si ja na bolgarsko- turšk i me j i izročila t u r -
ški komisi j i . 

= Uspeh hrvatskega notranjega posojila. 
Poročali smo že, da j e h rva t sk i zakladni 
minis ter dobil pooblastilo aa izdajo držav-
nih zakladnih bonov do zneska 3 mil i jard 
kun, in sicer z rokom zapadlosti n a j m a n j 
3 mesece in na jveč t r i leta. Zakladni mi-
nis ter je že razpisal p rvo t ranšo v višini 
1 mi l i j a rde kun. Vpisovanje se je pr i ie lo 
v torek, 2. decembra. Kakor poročajo za-
grebški listi, j e bilo vpisovanje še isti dan 

zakl jučeno, ke r so interesent i že dopoldne 
vpisali 2067 mil i jonov. F inančni minis ter 
dr. Košak je izjavil, da je uspeh vpisova-
n j a dokaz velikega zaupan ja gospodarskih 
krogov. Na jveč so vpisali denarn i in zava-
rovalni zavodi, pa tudi trgovci, i ndus t r i j -
ci, obrtniki in zasebniki. Finančni minis ter 
je izjavil, da bo država prevzela celotni 
znesek. 

= Pet letni gospodarski načr t Hrva tske . 
Hrvatski trgovinski minis ter j e sporočil, da 
je sestavl jen okvir pet le tnega gospodarske-
ga načr ta za intenzivno povečan je proiz-
vodn je na Hrvatskem. Ta načr t bo izvršen 
z nemško pomočjo. Nemčija bo dobavila 
predvsem stroje, umetna gnoji la in bo iz-
vežbala strokovno osebje. 

= Nove cene za cigarete na Hrva t skem. 
Uprava hrva t skega državnega monopola je 
izdala nov cenik za tobačne izdelke in je 
obenem uvedla nova imena za nekatere ci-
gare tne izdelke. Odslej s tanejo cigarete 
»Drina« 0.70 kune komad, c igarete »Neret-
va« 0.65, c igarete »Ljubuški« (doslej »Mo-
rava«) 0.55, c igarete »Trebevič« (doslej 
»Mirjana«) 0.55, cigarete »Grič« (doslej 
»Blel«) 0.55, cigarete »Hum« (doslej »Ze-
ta«) 0.50, c igarete »Roma« (doslej » Iba r t ) 
0.425 in cigarete »Bregava« (doslej »Dra-
va«) 0.35 kune za komad. Cene tobaku pa 
so naslednje: »Trebinjski« 1000 kun za ki-
logram, »Neretvanski« 625 kun, »Humski« 
(doslej Zetski) 450 kun, »Savski« 300 kun 
in »Lulaš« za pipe 150 kun. 

Kontrola nad prometom rudarskih proiz-
vodov na Hrva tskem. H r v a t s k a vlada je iz-
dala zakonski dekret, s ka te r im se postav-
l ja pod nadzorstvo prodaja premoga, koksa 
in rud. Pr i ministrs tvu za gozdove in rud-
nike je ustanovljen u r a 3 za razdelitev ru-
darskih pro-zvodov. Proizvajalci , trgovci in 
potrošniki smejo rudarske proizvode pro-
da ja t i odnosno kupovat i v vagonskih koli-
činah ali v količinah tovornih avtomobilov 
le z dovoljenjem omenjenega urada . P rome t 
sam pa se vrši med zainteresiranimi pod-
jetj i . Istočasno je bil ustanovljen pr i i s tem 
ministrstvu urad za prodajo proizvodov dr-
žavnih rudnikov in topilnic. 

= Obnova mlekars tva na Spodnjem Š t a -
jerskem. »Marburger Zeitung« poroča, da 
je v teku reorganizaci ja in izgraditev mle-
kars tva na Spodnjem Š ta j e r skem in Go-
ren j skem, k j e r so sic^r že p r e j obstojale 
številne mlekarske zadruge in mlekarne , ki 
pa zaradi m a j h n e g a obsega ne us t reza jo 
pot rebam nemškega mlekars tva . Zato bodo 

! obstoječe sposobne mlekarske obra te izgra-
i dili in postavili nove. Od novih mlekarsk ih 
| obratov bodo nekater i do konca vo jne le 
• zasilno ure jeni . V K r a n j u so že otvorili so-

dobno mlekarno z dnevno kapaci te to 20.000 
litrov. N a d a l j n j e nove velike mleka rne bo-
do u re jene v Mariboru, Celju, Brežicah, 
P tu ju , na Jesenicah te r v Domžalah in 
Kamniku . Ob enem bodo izgrajeni tudi že 
obstoječi mlekarsk i obrati . 

= Pred zopetno uvedbo f inančne s lužbe 
za državne obveznice v Srbi j i . Iz Beograda 
poročajo, da bo v k r a t k e m obnovl jena f i -
nančna služba za državne obveznice. P r e d -

i videno je, da bodo izplačali kupone onih 
obveznic državnih posojil, ki so reg i s t r i r a -

i ne pr i f inančnem minis t rs tvu. 
j = Zas to j v grški zunan j i trgovini. Za -

radi vo jn ih dogodkov in posledic vo jne je 
grška z u n a n j a t rgovina v če t r t le t ju ap r i l -
j u n i j skora j mirovala . Nasta la je po t reba 
popolne preor ientac i je z u n a n j e trgovine, ki 
j e šla p r e j skoro izkl jučno po morski poti 
in v p rekomorske države. Sele v zadn j em 
času se je pričel razvi ja t i zopet promet z 
I ta l i jo in z Nemčijo. Po podatk ih turškega 
gospodarskegga min is t r s tva je znašal v če-
t r t l e t ju ap r i l - j un i j grški uvoz komaj 820 
mil i jonov d r a h m (lani 3940) izvoz pa je bil 

i še m a n j š i in je dosegel le 570 mil i jonov 
d r a h m (2680). 

= Škoda zaradi državl janske vo jne • 
Špani j i . Španski kmet i jski minister je t e 
dni objavi l podatke o škodi, ki jo je t r p e -
lo kmet i j s tvo Špani je zaradi d ržav l j anske 
vojne. Medtem ko je bilo v indus t r i j sk ih 
k r a j i h in v mestih na jveč ja škoda pr i p o d -
je t j ih , je špansko kmet i j s tvo u t rpe lo n a j -
večjo škodo pr i živini in pr i nasadih . Od 
skupne škode 1350 mil jonov pezet odpade 
130 mili jonov na škodo p r i poslopj ih in 
napravah , 430 mili jonov na škodo v n a -
sadih, 60 mili jonov na un ičen je s t ro jev in 
orodja in 730 mil i jonov na u n i č e n j e z ži-
vino. Pr i tem ni r a čunana škoda, k i je n a -
stala zaradi z m a n j š a n j a pr ide lka v zad-
n j ih letih. Obdelana površ ina še danes n i 
dosegla onega obsega, k a k o r pred d ržav -
l jansko vojno. Letos se je sicer ponovno 
dvignila za 0.3 na 3.8 mil i jona hek ta r j ev , 
medtem ko je znašala pred držav l jansko 
vojno 4.5 mi l i jona hek t a r j ev . 

= Slabost f rancoskega f r a n k a . V zad-
n j i h tednih je t eča j f rancoskih bankovcev 
na curiški borzi občutno popustil , in tud i 
t eča j devize Par iz je pričel nazadovat i . 
Uradna notac i ja devize Par iz se je na cu-
riški borzi gibala na stabilni višini 9.67 
švicarskega f r a n k a za 100 f rancoskih f r a n -
kov. Od pr ičetka novembra pa je tečaj 
popust i l in znaša seda j 9.55. Občutnejši p a 
j e padec t eča ja za f rancoske bankovce, k i 
no t i r a jo mnogo nižje. V oktobru se je t e -
č a j f rancoskih bankovcev gibal med 2.49 
in 2.57 švicarskega f r a n k a za 100 f r a n c o -
skih f rankov , seda j pa je popustil za 2.27. 
Povod za popuščanje tečaja so bi le ves t i 
o pos labšan ju s tan ja pri Francoski banki . 
V poletnih mesecih je obtok bankovcev 
Francoske banke ostal precej s tabi len in 
se je gibal med 242 in 250 mi l i j a rd f r a n -
kov, v zadnj ih tednih pa se je pričel zo-
pe t dvigati, medtem ko se je spričo uspe -
ha konverzacijskega posojila pr ičakovalo, 
da bo obtok nekoliko nazadoval . 

= Znatne emisije novih delnic v F r a n -
ciji. Medtem ko je do konca lanskega l e ta 
pod vtisom vojaškega poraza us t anov i tve -
no gibanje v Franc i j i p rece j mirovalo in 
zlasti obstoječe družbe niso imele poguma 
emitirati nove delnice, so v p r i če tku le toš-
njega leta številne d ružbe sklenile poviša-
ti glavnico, mnoge družbe pa so izdale svo-
je obligacije. V prvih desetih mesecih le -
tošnjega leta je 126 f rancosk ih delniških 
družb povišalo svojo glavnico od 7,87 n a 
11.93 mi l i j a rde f r ankov , od celotnega po -
viška v višini 4.06 mi l i j a rde je odpadlo 3.8 
mi l i j a rde na nove emis i je in 0.4 mi l i j a rde 
industri ipkih obligacij. t ako da so o m e n j e -
ne družbe dobile p reko 6 mi l i ja rd novih 
sredstev. 
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Zarotniški proces v Trstu 
Izpovedi nekaterih obtožencev 

Trst , 4. decembra ( s ) . 
V č e r a j je bila J ruga razprava posebnega 

sodišča za obrambo države proti skupini 
oseb, obtoženih protidržavnega in zarot-
niškega delovanja. Razpravi je prisostvo-
valo izredno mnogo občinstva. 60 obtožen-
cev je sedelo pred posebnim sodiščem. Na-
vzoči so bili skora j vsi branilci 

Obtoženci 
Dr. Leopold Cermelj, profesor ma tema-

tike in fizike, Boris Zidarič, dijak, F r a n c 
Tončič, odvetnik, dr. Anton Ščuka, agra-
rec, Viktor Sosič, dijak, dr. Teodor Sardoč, 
zobozdravnik, dr. Venčeslav Tuta, absol-
vent diplomatske visoke šole, profesor Jo-
sip Kosovel, Š tefan Lovrenčič, bančni rav-
natel j , dr. Angel Kukan ja , sodni priprav-
nik, Roman Pahor , zavarovalniški zastop-
nik, Andre j Cok, posestnik, Slavko Slavič, 
Ludvik š t u r m , dijak, Josip Valentinčič, 
d i jak iz Tolmina, Vladimir Mangoč, Anton 
Babič, di jaka, Molan Bolčič, nameščenec, 
Radivoj Robič, dijak, Alojzij Stare, Karel 
Stefančič, industr i jski s t rokovnjak, dr. An-
ton Danijel, zdravnik, dr. Stanko Vuk, dr 
Avgus t Sfiligoj, pravnik, Josip Tomažič. 
di jak, Alojz Budin, uradnik. Anton Abram 
e lekt rarn iški nameščenec, Adolf Uršič, tr-
govec, Bruno Stanič, nameščenec, Gvido 
Vremec, pravni s t rokovnjak, Srečko Zol. 
klepar, Leonard Kudoif, Ferdinand Budin. 
mizar, Albin Dujc, zobotehnik, Vladimir 
Dominik, trgovski potnik, Ivan Gašper, 
kmet, Ivan Vata, mizar, Albin Sterli, kmet 
Ivan Vadnjal , J akob Semek, F r a n c Sluga, 
J akob Dolenc, Alojz Besednjak, kmet je . 
Viktor Bobek, pek, Ivan Postojna, meha-
nik, F r a n c Udovič, trgovec, Josip Ujčič, 
kovač, Mar i ja Trbančič , uradnica in Oskar 
Caramore , mehanik. Ostali obtoženci sc 
pobegnili in jih oblastva še niso izsledila. 

Prvi fe bil na vrsti dr. ščuka 
Po prihodu sodnikov je predsednik poseb-

nega sodišča za obrambo države odvetnik 
Tringali Casatiova otvoril razpravo. Pred 
pričetkom zasliševanja obtoženca ščuke je 
advokat Mannassero iz Rima, ki brani ob-
toženca Sfiligoja, pre ilagal, n a j bi sod šče 
kot pričo zaslišalo bivšega jugoslovanskega 
konzula v Trstu, ki n a j bi potrdil ali zani-
kal, da sta mu bila Sfiligoj in ščuka v de-
cembru leta 1035. predstavljena. Predsed-
nik je odložil odločitev glede tega po zasli-
šan ju obeh obtožencev. Zaslišan je bil nato 
dr. Anton ščuka pokojnega Antonia, s tar 
25 let, bivajoč v Trstu. Obtoženec je na 150 
straneh zapisnika in v dolgih izpovedih že 
jasno in natančno v preiskavi osvetlil like 
in položaje mnogih obtožencev in podal sli-
ko o zločinskem delovanju, zlasti glede od-
nosov skup ne iz Tr s t a s komunistično in 
terorist ično skupino iz bivše Jugoslavije. 
V avgustu je poslal pismo preiskovalnemu 
sodniku, v ka te rem je prosil, maj ga pošlje 
v rimske zapore. T e l a j ga niso prepeljali v 
Rim iz družinskih razlogov. Dne 21. avgu-
sta je ščuka poslal drugo pismo preisko-
valnemu sodniku kratke, toda presenetljive 
vsebine. »Vest mi narekuje , je pisal, da mo-
r a m umaknit i lažne izpovedi, ki sem jih 
podal v preiskavi. Ob priliki bom na tanko 
povedal, k a j se je v resnici zgodilo in v 
ikoliko se tiče moje odgovornosti in odgo-
vornosti ostalih glavnih sokrivcev. Med za-
sl išanjem se je ščuka dolgo in zamotano 
zagovarjal , da bi opravičil prva priznanja, 
in na to zanikal vse, ka r je trdil v prejšnj ih 
izjavah. Njegov zagovor je bil negotov in 
ibrez jasne zveze in tudi predse J nik je 
opozoril ščuko, da je nekoristno uporab-
l ja t i nesmiselne fraze. Skušal je preklicati 
vse, ka r je p r e j pozitivnega izjavil in se je 
izdajal skora j za pomagača pravice. Dr. šču-
k a hoče odvrniti od sebe sleherni sum glede 
sodelovanja in vedenja pri terorističnih de-
janj ih v Piacenzi in Bologni. 

Leta 1932. so našli v njegovi hiši štiri fo-
tograf i je ustreljencev iz Bazovice in to je 
potrdilo prve sume, da sodeluje t a j n o v ne-
varnem terorističnem pokretu. Vse izjave 
dr. ščuke pa so bile v naspro t ju z dejstvi. 
P r a v malo priznava in se skuša predvsem 
razbremeniti ter pozablja hote imena ob-
tožencev ter prikriva neizpodbitne resnice 
z večkrat banalnimi raz lagami . Predsednik 
k i ga izprašuje, g a dost ikrat spravi v pro-
tislovja. ščuka seveda ni vedel, da so drugi 
krivci, ki jih je sam označil, priznali razna 
de janja , ko so bili zaslišani. Njegove se-
dan je trditve se zde plod njegove lahkomi-
selnosti. Ko ga je predsedik n. pr. vp:ašal , 
ali je res, da je jetniški paznik Ciguta omo-
gočal izmenjavo informativnih listkov med 
raznimi obtoženci, ko so bili v t ržaških za-
porih, je š čuka to gladko zanikal. Ni ve-
del, da je Ciguta, ki je bil zasačen, že pri-
znal in bil eksemplarično kaznovan. To je 
bil e l e n izmed posameznih rezultatov za-
sl iševanja, v katerem se je dokazala nevero-
dostojnost ščuke v sedanjih izjavah. 

JJato je bila dolga razprava o raznih od-
nosih, ki jih je i m e l ščuka s celicami ireden-
tistične organizacije. Obtoženec danes za-
nika sleherno sodelovanje in skuša pozabiti 
na vodilno sled o svoji lastni odgovornosti 
in krivdi ter o krivdi ostalih obtožencev. 
I z zasliševanja pa sledi, da je ščuka bil 
član slovenske šolske organizacije in da je 
bila njegova h ša odpr ta vsakemu Slovencu, 
kakgr je sam poudaril, ki se je čutil resnično 
Slovenca. Celo z nekak im ponosom je spre-
jel na znanje predsednikovo izjavo, da je 
bil nekakšna privlačna sila, da bi poudaril 
svojo osebo. Izjavil je, da je spoznal prof. 
Kosovela leta 1927., ko sta bila oba člana 
mladinske organizacije »Nicolo Tomma-
seo« in izjavlja, da vzdržuje s Kosovelom 
pri ja tel jske odnose. V neki zasebni šoli v 
Trstu so bili tečaja slovenskega jezika, pri 
katerih je ščuka osebno sodeloval, šola pa 
je služila samo za kr i t je iredent s t ične pro-
pagande v obliki predavanj in zborovanj. 
Čelo šport je bil v službi tega iredentistič-
nega gibanja, ščuka in ostali so nenadoma 
postal i navdušeni za kolesarski in planinski 
š p o r t 

N a neštevilnih Izletih v gore so zbirali 
zemljepisne ln topografske podatke in da-
jali duška svojim idejam, ter imeli zboro-
vanja Dokazano je tudi, da je ščuka že 
pre j potoval v MIlan. Obtoženec to odločno 
zanika. V Milanu bi »e moral sestati z že-
lezničarjem Čokom, ki n a j bi pridobil i e 
druge železničarje, da bi se lzvedlj a tenta t i 
n a železniške proge med transport i čet. za-
radi predvidene mobilizacije po vstopu I t a -

lije v vojno. Nač r t je bil tak, da bi polo-
žili v ležišča vagonov snov:, ki razjedajo, 
ka te re bi uničile kolesa in povzročile ne-
srečo. Kakor kaže, Cok ni hotel solelovati 
pri tem nevarnem delu, t ako da so kasneje 
o njem zaničujoče govorili. Vse to je šču-
ka priznal v preiskavi in tudi v svojih me-
morialih. Danes vse to kategorično zanika. 
Pravi, da se ni sestal s Sfiligojem, članom 
organizacije, čeprav je moral priznati , da 
je večkrat odšel v Gorico. Vedel je, da je 
imel Sf ligoj v Gorici tesne stike s sloven-
skimi dijaki. Vz t ra ja pri besedi »st.ki«, to-
da noče podrobno obrazložiti n j ih naravo. 
Ob obletnici jugoslovanskega Zedinjenja 
dne 1. decembra 1939. je Ščuka po lastnih 
.zpovedih med preiskavo o Išel k jugoslo-
vanskemu konzulu v Trstu, da bi se mu po-
klonil kot vodja di jaškega g ibanja v po-
krajini . Ob isti priliki je Sfiligoj dal jugo-
slovanskemu konzulu informacije o zbira-
nju i tal i janskih čet okrog Vipave tn glede 
domnevanj, da bodo prišli v k r a tkem močni 
kontingenti čet v Jul i jsko Benečijo, da bi 
bili odposlani proti Jugoslaviji, Rusiji in 
Rumuniji. ščuka je vse to zanikal in tudi 
Sfiligoj, ki se je oglasil k besed , je zanikal 
to dejstvo. Sfiligoj izjavlja, da je bil pri 
jugoslovanskem konzulu samo enkra t in 
sicer 1. f ebruar ja 1940, zaradi potnega 1 sta, 
i a bi potoval v Ljubljano in obiskal obo-
lelo sestro. 

Dr. Teodor Sardoč 
Nato je b.l /saoLšan deatist Teodor Sar-

doč. Izjavil j ^ da je prišel v j anuar ju 1926 
v Trst , k je r je v svojem poklicu zelo uspe-
val. Zanika, da bi bil eden izmed najbol j 
delavnih propagandnih šefov in pravi, da 
je bil leta 1928. poslan v konfinacijo zaradi 
politične delavnosti. Izjavlja, da ne ve o 
razlogu tega ukrepa Misli, da je bilo tako 
odrejeno v zvezi z umorom nekega vojaka 
v tem času. 

Vrnil se je v Trs t leta 1934. in je otvoril 
zobarsko delavnico. Zopet je navezal stike 
s svojimi pri jatelj i , od kater ih so mnogi 
med sedanjimi obtoženci. Zanika, da bi bili 
ti njegovi prijatelj i člani proti i tal i janske 
propagandne organ, zac;je. Spoznal je dr, 

š čuko leta 1934. Zanika, da bt odšel n a Je -
senice, da U se sestal s pobeglim Rejcem. 
Pr iznava pr i ja te l j ske odnose 8 dr . Ku-
kanjo , zanika pa, da bi preds tavl ja l s Ku-
k&nlo nezaupljivo a t ru jo v organizaciji . Ni-
česar ne ve g le le nadzorstva fondov, ki so 
prišli iz Jugoslavije. Bil je v planinski koči 
nad Klano, toda zanika, da bi k a j vedel gle-
de poskusov sabotaže v Škodo železnice. 

N a vrs to je na to prišel obtoženec dr. Ven-
česlav Tuta, ki priznava, da je bil iz poli-
tičnih razlogov tr i leta interniran. Kakor 
ostali obtoženci, tudi on zanika sleherno so-
delovanje pri dejanjih, ki so navedena v 
obtožnici. Zanika tudi, da bi odšel v Milan 
in si t am nabavil eksplozivna sredstva. Nje-
govo delovanje obstoja, je Izjavil, e l ino v 
vodenju očetovega podje t ja in je zaradi tega 
često potoval, toda potovanja so bila samo 
zasebnega značaja . 

Zidarič in Tončič 
Nato je bil zaslišan dijak Boris Zidarič, 

ki je izjavil, da je prebival v Ljubljani ai 
da je bil jugoslovanski državljan. Zanika, 
da bi bil vpisan v politično s t ranko Bil je 
samo predsednik nekega druš tva s kul tur-
nimi cilji. Spoznal se je s prof. Cermeljem 
na nekem predavanju , ki ga je imel prof 
Cermelj v krožku. Predaval je o Primorski . 
Izpoveduje, da je prišel v Trst , da bi dobil 
denar od ščuke in Sossija in da bi se ude-
ležil ses tanka v Cezsoči ko na j bi bile izda-
ne važne informacije glede slovenske manj-
šine v Juli jski Benečiji. Obtoženec izjav-
lja, da se je na sestanku govor.lo tudi o 
morebitni vojni med ItaLjo in Jugoslavijo 
in da se je treba zaradi tega pripravit i Ni 
se govorilo o neki peti koloni. Po t r ju je , da 
mu je pobegli obtoženec Zelen zagotovij. da 
mu bo n e k a j ob pravem času posla!. Zidarič 
izjavi, da se je v pogovorih z obtožencem 
Sossijem in ščuko posluževal nekega grs la 
Skupno s tema dvema je o Išel v Beograd, 
k je r je prišel v stik z jugoslovanskim ka-
petanom nekim Kranjcem. 
Odvetnik F r a n c Tončič, ki je bil zasliSan, 

nato izjavi, da je poslal Duceju dolgo spo-
menico, v ka te r i z a t r j u j e svojo nedolžnost 
in zanika, da bi bil član slovenske politične 
organizacije, ki je sovražna Italiji . Zasi ša-
na s ta bila še obtoženca prof. Josip Kosovel 
in ravna te l j hranilnice Štefan Lovrenčič, ki 
s ta oba zanikala sodelovanje v protidržavni 
organizaciji . 

Zimski opravki dolenjskega kmeta 
Jaslice so tudi po mestih Izpodrinile božično drevesce, da 
kmetje namesto prodaje smrečic iščejo novega vira do-

hodkov 
Novo mesto, decembra. 

Drva naši gospodarj i p n a n o vozijo iz 
gozuov razlaščenih velepcsestev, da se taKO 
preskrbe za zimo, ki je že precej občutna. 
Kakor je p re j sneg oviral delo, t ako se zda j 
v lepem, čeprav mrzlem vremenu delo po-
spešeno vrši. 

Lesna t rgovina je pri sedanjih visokih 
cenah lesu spet zelo živahna. Poleg že vpe-
l janih lesnih trgovcev, ki po okolici že 
mnogo let t r g u j e j o z lesom, se j av l j a jo 
tudi novi. Gospodarj i gozdov radi, aH pa 
tudi prisil jeni od sedanje splošne draginje , 
p roda ja jo les, da si morejo nakupi t i vsak-
d a n i h potrebščin ali da poplačajo svoje 
dolgove. 

Za božič so vsako leto izvozili iz gozdov 
prece jšn je množine mladih smrek, ki so jih 
sekali v gošči mladega n a r a š č a j a brez 
škode, za božična drevesca in j ih na jveč 
vozili v Zagreb. Letos za božičnimi dre-
vesci ni t a k e g a povpraševanja , pa je ""udi 
sečnja mladih drevesc prece j omejena. Ra-
zen tega, da je izvoz izostal, pa se tudi v 
naših k ra j ih običaj božičnih drevesc, ki se 
na deželi i t ak nikoli ni uveljavil, tudi po 
mest ih zmerom bolj opušča in se meščani 
r a j š i v rača jo k s tarodavnim, resnično le-
pim jasl icam. Ljudje , ki so v pre jšn j in le-
tih imeli s p roda jo mladih drevesc n e k a j 
skromnega sezonskega zaslužka, uvide va-
jo, da se bodo moral i ogledati za novim vi-
rom dohodkov. 

Jesensko o ran je nj iv je zaradi zgodnje-
ga snega in m r a z a zelo otežkočeno. P r a -
šiti njive je zelo priporočljivo, ker zerr l ia 
dobro premrzne in se z rah l ja t e r v tak i 
zemlji poljske rast l ine mnogo bolje uspe-

vajo. Zelo koristno je za k rompi r nj ivo že 
v jeseni pognojiti s hlevskim gnojem in 
jo preorat i , toda letos se bo vsled neugodne 
jeseni le malok je t ako izvršilo. Zdaj , ko je 
nastopilo lepo in mrzlo vreme, vse hiti, da 
se še pred ponovnim nastopom slaoega 
vremena preskrbi , s potrebno nast i l jo za 
živino. 

Kakor drugod, t ako se tudi t u k a j š n j i 
kmetovalci pr i tožujejo, da Krompir «eio 
gnije . Težko bo dobiti spomladi dovolj 
zdravega semena. Treba se bo pravočasno 
preskrbet i za dober in zdrav semenski 
krompir . Neka te r i so si ga že preskrbeli s 
tem, da so g a nakupil i od odhaja jočih so-
sedov Kočevar jev . 

Pri vstopu v vlak 
ga je zadela kap 

Semič. 4. decembra 
Kočevar j i iz vasi Pod^tenlce nad Pol ja -

nami so pretekl i ponedeljek zapustil i svoja 
dosedanja bivališča, da bi se naselili v novi 
domovini v po Nemčij i zasedenem ozemiju. 
Odpeljali so se z avtobusi, ki j im jih da je 
n a razpolago nemška oblast do železniške 
pos ta je v Semiču, k j e r vs topa jo na vlak, 
da jih odpelje v novo odkazano j im bivali-
šče. Med nj imi je bil tudi posestnik R. 
Zamida, ki je del j časa bolehal in si isKal 
iskal zd rav j a p r i zdravnikih in tudi n a kilui-
ki v Zagrebu. 

Obnovite naročnino S 

XXI. seznam kočevskih izselnikov 
XXI. seznam kočevskih izselnikov (Služb, 

list 29. dec.) obsega naslednjih 337 oseb (v 
oklepajih s taros t in rojstni k r a j ) : 

OBČINA KOČEVJE OKOLICA 
D o l g a v a s ; Hogler Jcsip (42), Ma-

rija, roj. Hudolin (40), Jos p (16), Heiena 
(14); Scheschareg, por. Hogier Magdalena 
(80); Schleimer, por. Lampeter Mari ja 
(68), Henrik (30); Bar te lme Kur t 32, Ko-
čevje), Berta , roj. Krauz (31), Margare ta 
(2 mes.) ; Kofler Ana (36, Knežja l ipa); 
Ostermann, por. Scheschareg Jul i jana (66), 
Rudolf (30); Po je Ivan (79), Katar ina, roj. 
Ostermann (83); Perz, por. Hu t t e r Mari ja 
(47, Svetli potok) , Hilda (11); Deposcheg 
Ivan (64), Cecilija, roj . Lackner (66). 

C v i š l a r j i : Lampeter Ruiolf (37 let, 
Onek), Ana. ro j Zvar (34), Hilda (12); 
Loschke Ivan (29); Rankel, por. Loschke 
Mari ja (62), Mat i ja (20); St ine Ivan (36), 
Marija, roj. Hu t t e r (36), Ivan (13), Pav la 
(11), Erna (8) ; Jakl i t sch Josip (21); J a -
klitsch Franc (54), Elizabeta, roj . Weiss 
(41), Pavla (19), F r ida (18), E m a (15), 
I rma (14), F r a n c (11); Meditz Josip (41, 
Verdreng); Kemperle Alojzij (36), Pavla, 
roj. Flack (29), Rudolf (8), Edel t raud (4) ; 
Jakli tsch Ludvik (59), Ana (19), Rudolf 
(17), Ernest (6) ; Perz Josip (40, Sumka) ; 
VVidmer, por. žunk Ju l i j ana (51, Kočevje) ; 
Melz Franc (28); Melz Ra jmund (32), Ana, 
roj. Verderber (23), Ra jmund (2) ; S tu rm 
Josip (60); Melz Alojzij (49), Terezija, roj . 
Kump (45), Alojzij (17), Josip ( U ) , Ridi 
(7) ; Schleimer F r a n c (23); Sklber Mat i j a 
(61), Pavla, roj. Skiber (44), Albina Avgu-
s ta (18), Leo (16); Tanke, por. Krake r 
Magdalena (89); Tanke Magdalena (64) ; 
Tanke Mat i ja (72), Mari ja , roj . Ruppe (38) 
Mar i ja (16), Ida (3) ; Jakl i tsch, por. Tanke 
Josipina (79); Marlnael Josip (68), Mari ja , 
roj . Perz (68); Melz, por. Tramposch Ma-
rija (74) ; Kraker E i v a r d (28), Ana, roj . 
Eppich (27), E n k (4) ; Michelitsch, por. 
Lobe J o a p i n a (51), Henrik (14); Lobe, por. 
Plesche Hilda (21); Lobe Josip (60), Josi-
pina, roj. Tomisch (58); Lobe Josip (34), 
Antonija , roj . Melz (32), Ridi (5), Josip 
(4 ) ; Lobe, por. VVlttine Mar i ja (74), P r a n e 

(27); K r a k e r Alojzi j (30), Jul i jana, rojena 
Jakl i t sch (28), H e r t a (8 mes . ) ; Sc luemer 
Alojzi j (33) ; Schle«mer Alojzi j (57), Ma-
ri ja , roj . F lack (57); Krake r Andre j (70 let, 
Grintovec), Mari ja , por. Schuscha (69), 
Karel (32); H u t t e r Ivan (34), Josipina, roj. 
Jak l i t sch (34), Josip-na (11), Ivan (10), 
El f i (4 ) ; Jak l i t sch Sofi ja (23 let) , Alojzij 
(26), F r a n c (28); Jakl- tsch Josip (29), Jo-
sipina, roj . Bar te lme (41). 

S e l a : Handler F r a n c (43), Amali ja , 
roj . Testin (36), Josip (14), Helena (11), 
Mar i ja (10), F r a n c (3), Fr ida (2) ; Test in 
Ivan (39), Josipina, roj. Schneider (36), 
Fr ida (16), Hilda (8), Zofija (8 ) ; Test .n 
Andre j (66), Ju l i j ana roj . E senzopf (68); 
Hiris Ernes t (35), Josipina, ro jena Testin 
(35), Albert (11), Helmtraud (6), Herman 
(3) ; Tscherne Ivan (21); Tscherne Flor i jan 
(50), Pavla, roj . lonke (42), Š tefani ja (16); 
VVeidetit&ch Ana (63); Schneider J ur. j (50) 
Josipina, roj. H u t t e r (48), He rman (19), 
Ernes t (6) ; Perz, por. Tscherne Magdalena 
(83), F r a n c (22); Tomitz Ivan (48), Mag-
dalena, roj. Tscherne (44), Richard (4), 
Helena (8 mes.) ; Testin Josip (28); Testin 
Henrik (62), Mari ja , roj. H u t t e r (59); Sc lu -
ber Josip (83); lonke Mar . ja (38), Rudolf 
(21); lonke F r a n c (67, K u n j a vas) , Mari ja 
roj . Mausser (61), Aleksander (19); To-
mitz Lovrenc (68), Elizabeta, roj . E p p ch 
(68); Schneider Josip (72); Samide Jos p 
(68); Eppich Josip (22, Gor. l ožne ) , An-
toni ja roj . Kordisch (23), Š tefan (6) ; Kump 
por. Handler Mar i ja (76, Schaf le) , Andre j 
(29); Jonke por. Handler Zofi ja (31); Os-
vvald Ivan (69, Kof lach) ; Griinseich Karel 
(24), Ivan (26); Darowitscli Josip (32), 
M a n j a por. Morre (29), Ana (1) ; Schager 
Anton (33, Rog), Alojzi ja r o j Kikel (34); 
Darovvitsch F r a n c (25), Ivan (27); Jonke 
F r a n c (55), Helena roj . Supan (39), Ma-
r i j a (16), Helena (15), Hilda (13), Jo&pina 
(10), Ana (9) ; Testin Ivan (70), Josipina 
roj . Tomitz (6 i* ; H u t t e r Albert (25); H u t -
ter F r a n c (56), Ljudmila roj. Hbgler (56). 
Amafcja (18) ; Tomitz Josip (31); Testin 
Josip* (69); Wolf Ivan (42), Albina roj. 
Pe rz (36), Pav la (15), F r ida (13), Valter 
(8); Stalzer Ivan (38), Julija roj. Poje 

(33), Mar. ja (4), Ivan (8) ; Poje Vladimir 
(6 ) ; Perz Edvard (45, Trnovec), Josipina 
roj . Schober (41); Samide Josip (20), Pav-
la (18), Štefani ja (16); Perz Oto (7), Al-
bert (2 ) ; Testin Avgust (28); Testin F r a n c 
(61), Mari ja roj. Krauland (47), Mari ja 
(17) Samide F ranc (65), Mar i ja roj. Kra-
ker (61), Rihard (16); Hu t t e r Josip (43); 
S tampfe l Ivan (49), Pavla roj. Hu t t e r (49), 
F r a n c (16), Ivan (15), Ra jmund (11); 
Schober Rihard (27), Albert (30), Mar i ja 
roj . Tomitz (72); Schne.der Franc (53), 
Š tefani ja roj . Eisenzopf (36), Fr ida (14), 
Josip (12), Rihard (9) ; Tscherne Ju r i j (41), 
Mar i ja roj . Krauland (32), S gfr id (7), El-
f r ida (2), Josip (1) ; Kropi Zof ja (21), 
Ivan (29), F r a n c (29); Kropf Ivan (62, 
š a lka vas) , Franč iška roj. Eppich (61); 
Tomitz Rudolf (23), Ana roj. Jonke (25); 
Kropf Pav la (20); Kropf F r a n c (57), Kar-
la roj . Tom-tz (54), Josip (18); Stalzer 
Ivan (72, Mozelj) , Ka ta r ina roj . Lako ta 
(69); Tomitz Alojzi j (26); Tomitz Flor i jan 
(33), Helena roj. Test in (32), Alfred (4), 
Herber t (4 mes . ) ; H u t t e r F ranc (30), Pav-
la roj . Testin (36), Herber t (5), Helena 
(3) ; Jonke Hilda (12); Stalzer Alojzi j 
(39, Klinja vas) , Magdalena roj . Tomitz 
(34), Helena (2) , Kresse F r a n c (20); Kres-
se F r a n c (43), Mar i ja roj. Hiris (32), Jo-
sip (18), Mari ja (16), Leni (14); Tscherne 
Josip (26); Tscherne Ivan (56), Mar i ja roj . 
Testin (54); Schneider Josip (45), Josipina 
roj . Tschinkel (35), F r a n c (17); Hir is Jo-
sip (30), Ana roj . Stalzer (19), Josipina 
(6) ; Schneider por. H ' r i s Josipina (62); 
Jonke por. Schober Rudolfina (51), F r a n c 
(20), Rudolfina (18), Karolina (16); Schlei-
mer por. Schober Mar i j a (69); Schober 

F r a n c (35), Rozali ja roj. Hoge (28); Schlel-
mer Josip (36), Mar i ja roj . Samide (25), 
Norber t (1) ; Hir is Ivan (36), Josip na roj . 
Kropf (31), Ervin (9), Helga (1) ; Tscher-
ne F r a n c (62), El izabeta roj . Honigmann 
(54), F r a n c (17). 

Občina Kočevska Reka. 
K o č a r j i : Mallner por. Trocha Helena 

(46, Globoki potok) , F r ida (20), Josip (19), 
s tanujoč v Nemčiji , F r a n c (17), stan. v 
Nemčiji . — N o v i l a z i : Nowak Pe te r 
(50, Nemči ja ) , Magdalena roj. WXtreieh 
(45), Mar i ja (20), Helena (19), s tan. v 
Nemčiji, Josipina (17), s tan. v Nemčij i , 
Josip (13), Pavl ina (11), Ivan (10), Neža 
(8), F r a n c (6) . 

O b č i n a S t a r i l o g . 
K o m o l c e : Honigmann Ka»el (35, M. 

Rigel j ) ; Mausser Josip (38); Kraker F r a n c 
(38), Ana roj. Pe rz (33), Mar i ja (5), Do-
ro te ja (3), F r i l a (2), Fridolin (32), Mar i -
ja (71); Petsche Josip (77); Kinkopf Ivan 
(51), Magdalena roj. Petsche (47), Mar i j a 
(17), Albin (14), Josipina (12), San ta (9), 
F r a n c (5), Ivan (27); Trampusch Kare l 
(44, Duna j ) , Josipina roj. Kinkopf (29), 
Kris t ina (11), Ivan (9), Josip (7), Valer i ja 
(5), Adolf (5 mes.) ; Mausser Andre j (86) ; 
Kraker Josip (54), Vilibald (26), Val ter 
(19), Josip (27), Ivan (22). 

D o l e n j a B r i g a : Belan Josip (41), 
Josipina roj . H u t t e r (37), Ivan (19), Jo -
sip (17). 

Morebitni upn'ki navedenih oseb m o r a j o 
do 13. decembra pri javi t i svoje t e r j a tve Po-
hotnemu uradu za dolgove in te r ja tve , L jub-
l jana, Rimski t rg . 

V pričakovanju božiča na vzhsdni fronti 
Vojni poročevalec Herman Lohlein Je 

poslal nemškim listom naslednjo k r a t -
ico sličico, kako preživl ja jo vojaki na 
vzhodni f ron t i sedanj i čas v pričako-
van ju le tošnjega božiča: 

Ko sedijo vojaki zvečer — s svojimi mi-
slimi daleč s t r an od tod — v »najboljši* 
sobi kmečke hiše, pri u t r ipa jočem plamen-
čku koščka sveče, ob gugajoči se mizi, 
pade prva beseda o tem. Podčastnik se je 
zamislil in rekel nenadno v tišino: »Cas je, 
da mislimo na božič«. P r i t em se je za-
mišljeno zagledal v ogenj . 

To zda j že vedo, k j e bodo praznovali 
t r e t j i vojni božič. Ker pa m a n j k a okraskov 
za božično drevesce, je svetoval podčast-
nik, da bi čim p re j pisali domov, da ne bo 
prepozno . . . Morda ženi ali s ta ršem, aH 
nevesti — ali pa ka r vsem skupa j . Tr i ted-
ne potu je pošta v domovino, t r i tedne na-
zaj , to je Sest tednov, da, — bil je res že 
sk ra jn i čas. »Ali pa misliti, da ni t r e b a ? « 
je vprašal podčastnik in pogledal naokrog 
po tovariših . . . »I, seveda! . . . « Božič! Na 
to niti mislili niso. 2e t r e t j i božič, ki g a 
p raznu jemo zuna j . To bo božič z volčjim 
tu l jen jem. 

P r ip rav imo se to re j ! S a j je čisto prepro-
sto: V n e k a j tednih bomo tu stali ao no-
su v snegu. Eden Izmed nas je o t em lz-
praševal nekega s t a rega Rusa. N a Koncu 
tedna bomo paC vpregli Štiri konjiče v 
sani in bomo s k ragul jčk i hiteli proti osKr-
hovallšču. za nami pa se bo s sopihajočinu 
gobci podila t ropa lačnih v o l k o v . . . Ti se 
noč za nočio tuleče plazijo okrog hlMc, Ker 
pač vohajo dobro nak rml j ene konje v hle-
vu. 

Ko se t ako pogovar jamo, se zasmejemu. 
In nekdo izmed nas meni : »Proti volkovom 
bo t r eba vendar k a j u k r e n i t i ! « . . . To se 
bo res zgodilo, s a j nekdo Izmed c a s je ze 
pisal domov svoji ženi in ji obljubil pr is tno 
volčje krzno. 

Po lagoma zamre pogovor. Neki tovar iš 
s toj i v kotu in pere svojo d rugo obleKo. 
DrugI se t rudi zakrpa t i velike luknje v nu-
govicah. T r e t j i pazi, da se mu ne osmodi 
krompir v ponvi. T r i j e ostali tovariši, ki 
se ne da jo z ničemer motiti , venomer kva r -
topirijo. V slami Sumi miška . Tisti, ki pe-
če krompir , je zdajci gotov in vsi ga doigo 
opazujemo, kako kopiči svole imenitno 
obilje na pločevinast krožnik. In že je po-
nev v drugih rokah . Popolnoma zasnežen 
stopi s t r a ž a r v hišo, puha »i v roke ln če-
s t i ta t is t im, ki pr idejo za n j im po polnoči 
na s t ražo . . . Oh, k a k o Je nocoj m r z l o . . . 
P r a v c a t o božično v r e m e . . . s snegom ln 
ledom! 

Božič! V vrvežu zadnj ih velikih dogod-
kov tovariši n a n j res še niti mislili niso. 
In zda j so se zalotili pr i svojih mislih, ki 
se j im venomer v r a č a j o v oni božični večer 
v betonskem bunker ju na zapadni nemški 
obrambni črti . Spomin ja jo se p rvega voj -
nega božiča, ki so ga slavili v tovarišKem 
krogu. T a k r a t je bil še mars ikdo z n j imi . 
Danes ga ni več. Leto dni na to so počivali 
v velikem f r ancoskem gradu in so božiče-
vali daleč od doma ln od družine. In spe t 
so med nj imi man jka l i nekater i , k i j ih k r i -
je f r ancoska zemlja . Priš l i so novi. Brez-
skrbna, nasmehl j ana mladež je stopila v 
nj ihove vrs te in izpopolnila vrzeli. R a m o 
ob r amenu s temi mladeniči so šli v na -
padu čez bunker je in poljske postoJanKe 
na vzhodu. Tako je minilo še eno leto. To-
k ra t , ob t r e t j e m vojnem božiču bodo pač 
tu nek je med Memelom ln Volgo v sk rom-
ni kmetsk i sobici zbrani okrog okrašenega 
božičnega drevesca. In spet bo mars ika te r i 
tovariš, ki počiva pod brezovim kr ižem 
ob pohodni cesti, m a n j k a l v nj ihovih v r -
s tah. 

!z Trsta 
Odlikovanje t r ža škega novinar ja . Di-

rek to r t r žaškega »Piccola« Rino Alessi j e 
bil imenovan za nacionalnega sve tn ika 
Korporaci-c- za papi r in t isk . 

Iz. Indi je se je ogradi . Iz Bombaya • 
Indi j i je prispela dopisnica, s k a t e r o se 
p r i j a te l j em in znancem oglaša poročnik 
Armando Cechet, ki g a je k o t vo jnega 
u je tn ika zaneslo v dal jno Azijo. Dopisnica 
je bila lz Bombaya poslana 26. sep tembra , 
t e dni pa je prispela v Trs t . 

Umrl i s t a v T r s t u 871etna M a r i j a A n a 
Jenul vdova Schram in 681etna Olga San-
cin. N a oklicih so par i delavec Jo&p F u r -
lan ln dnevničarka Dorote ja Danijeli , me-
han ik Viktor Je rk ič in zasebnica K a t a r i n a 
Calzi. zasebni nameščenec Ju l i j Vecchiet 
\n zašči tna ses t ra Mar i j a P e g a n t e r ladi j -
ski n a t a k a r Anton Millo ln šivi l ja Litiija 
K u m a r . Dne 3. decembra so v T r s t u zabe-
ležili pet rojs tev, 8 smr tn ih pr imerov in 
8 porok. 

TA6CA 
Mat i moje žene je priš la nepr ičakovano 

n a obisk. Moja žena ji veselo plane okrog 
v r a t u : 

— Ampak , z a k a j ml vendar nisi pisala, 
da p r ideš? 

Mat i se Ja pr i jazno nasmehni la tn po-
mežlknila prot i m e m : 

— Veš, enk ra t bi vendar rada videla tu-
di tvojega možičkaJ 



O hripl 
Pogosto razsajati je hripe daje tudi lju-

dem, ki drugače niso navajeni razmišljati 
o takšnih stvareh, priložnost, da se vprašu-
jejo: Na kakšen način nasta ja prav za prav 
ta bolezen? 

človek bi menil, da je odgovor, ko gre za 
tako često in razširjeno bolezen, lahek. Te-
mu pa ni tako. Izkazalo se je, da je baš 
za hripo stvar precej zamotana. S tem, da 
je bakteriolog Pfeiffer 1. 1892. odkril tako 
zvani bacil influence, vprašanje vsekako ni 
bilo rešeno. Pozneje je še mnogo drugih 
raziskovalcev nastopalo s podobnimi od-
kritji, toda neprimerno večje je bilo število 
primerov izrazite hripe, ko niso mogli niti 
z najpopolnejšimi postopki moderne bakte-
riologije odkriti nobenega sledu o kakšnem 
povzročitelju bolezni. In tako se nagiba 
znanost že precej časa čedalje bolj k pod-
meni, da je pravi vzrok hripe neviden, celo 
fil triranju uhajajoč strup 'iz vrste tako ime-
novanih »virusov«, Pfeifferjev in vsi drugi 
poiobni bacili pa predstavljajo samo sprem-
ljevalni pojav bolezni. 

V novejšem času se je ta domneva po-
trdila s poskusom. Iz vode, ki BO jo grgraii 
bolniki, so namreč z vsemi najboljšimi fil-
trirnimi pripomočki bakteriologije izločili 
vse bacile, navzlic temu so mogli z n jo na 
poskusnih živalih izzvati najpristnejšo hri-
po. Nasprotno pa se v drugih primerih bo-
lezen ni pojavila, če so živali okužili samo 
s Pfeifferjevim ali drugimi vilnimi bacili. 
Ti bacili lahko učinkujejo tedaj samo v pri-
meru, če se jim pridruži še nevidni virus 
influence. 

Hripa nam predstavlja pravi šolski pri-
mer za to, kako se neka bolezen lahko raz-
vije s polno silo ob sodelovanju nevidnega 
bolezenskega strupa in bacila. Pri tem pa 
kot sodelavci virusa, kot njegovi »simbi-
onti«, kakor jih imenuje znanost, lahko na-
stopajo tudi drugi bacili, ne samo Pfeiffer-
jev, n. pr. bacili, ki povzročajo gnojenje, 
bacili pljučnice itd. Neredko določajo baš 
ti spremljevalci vso težino bolezni. 

Takšna »mešana infekcija« vdira v telo 
vedno preko sluznic v dihalih, kakor v nosu 
in grlu. Možnost za te infekcije je tem več-
ja, ker iztresajo ne samo v postelji ležeči 
bolniki, temveč v še večji meri osebe, ki 
navzlic bolezni nadaljujejo svoje delo in za-
ha ja jo med ljudi, z brezobzirnim kašlja-
njem, kihanjem itd. ogromne množine ne-
varnih klic, ki se prenašajo na zdrave ljudi. 
I z tega si lahko že sami določimo najuspeš-
nejšo pot, da se obvarujemo bolezni: ustno 
duplino moramo skrbno negovati in čistiti, 
roke si moramo v časih, ko razsaja hripa, 
pogosto umivati, zlasti pa tedaj, če smo 
prijemali za kakršne koli kljuke ali imeli 
opravka s predmeti, ki so jih imeli bolniki 
v rokah. Kbnčno se moramo stikov z ljud-
mi izogibati 

Ce se nas je pa hripa vendarle lotila, 
moramo zlasti v prvih dneh, ko nas obi-
čajno trese mrzlica, ostati brezpogojno v 
postelji, uživati po potrebi pripomočke zo-
per vročino, lahko in nedražljivo hrano, 
polagati ai obkladke itd. S tem se tudi naj -

lažje izognemo komplikacijam, ki so hujše 
od bolezni same na sebi. če bo potrebno, 
bo znal zdravnik predpisati primerne pri-
pomočke za okrepitev srca, v težkih pri-
merih pa se je dobro obnesel serum, ki ga 
pridobivajo iz raznih bacilov, spremljeval-
cev influenčnega virusa. Ta serum je vi-

deti posebno učinkovit proti nevarnim za-
pleti ja jem v pljučih in proti splošnim poja-
vom zastrupljen ja. Zapomniti pa ai mora-
mo to, da se hripa kakor le malokatera dru-
ga bolezen nagiba k povratkom. Dokler nas 
obhaja tisti svojevrstni občutek utrujeno-
sti, ki sledi skoraj redno akutni vročici, 
lahko še vedno računamo z novim napa-
dom bolezni, zato ostanimo toliko časa v 
postelji in glejmo, aa se popolnoma ozdra-
vimo. 

Nova krajevna Imena 
Kdor je v zadnjih letih pazljivo zasledo-

val ministerialni list nemškega iotranjega 
ministrstva — piše »Frankfurter Zeitung« 
— je opazil pogosto dolge sezname občin-
skih imen, ki so jih bili ponemčili, zlasti 
imen iz vzhodnih pruskih provinc. Vzgledi 
za takšno prekrščevanje so obstajali že 
prej. Tako so v svetovni vojni Zabrze v 
Zgornji Šlez?ji preimenovani v Hindenburg, 
1. 1928. so vzhodnoprusko mestece Marg-
grabowa prekrstili v Treuburg, pozneje 
Kandrzyn v Heydebreck. V zadnjih letih 
se je to prekrščevanje vršilo sistematično 
z mnogo fantazije in tudi poezije, kakor 
ugotavlja »Frankfurter Zeitung«. Tako so 
Ostrolenko spremenili v Scharfenwiese, 
Sakrau v Rosengrund, Pillkallen v Schloss-
berg. Ta imena bodo v občinske in poštne 
sezname ter med ljudstvo prodirala pač z 
različnim tempom. Na Zabrze danes goto-
vo ne misli nihče več, kvečjemu kakšni 
prav stari l judje, a kar se tiče Pillkallena, 
se bo njegovo ime ohranilo nemara v ime-
nu znamenitega žganja, ki ga v Nemčiji 
zelo cenijo in ki bi lahko vodilo do zame-
njav. če bi ga iz »Pillkallerja« spremenili 

v »Schlossbergerja«, kaj t i ta beseda bi di-
šala preveč po vinskem pridelku. 

V novih nemških imenih za kra je na 
vzhodu, nadal juje »Frankfurter Zeitung«, 
je mnogo takšnega, kar spominja na Juž-
no Nemčijo, n. pr. Nadlitz v Sleziji, ki se 
je spremenil v Nadlingen. A ne samo Juž-
na Nemčija, tudi druge nemške kraj ine in 
celo nemške kolonije so prispevale svoj 
delež pri teh preimenovanjih. List »Die 
Landgemeinde« pripominja k temu, da so 
v zvezi s prekrstitvami pač tudi razne te-
žave, ki jih bo treba premostiti. Tako ni 
mogoče zahtevati niti od najbol j iznajdlji-
vega poštnega uradnika v rajhu, da bi ve-
del za vsa krajevna imena, zlasti še, ker 
se mnoga prav obilno ponavljajo. »Land-
gemeinde« predlaga zato, da bi k novim 
imenom krajev v oklepaju dodajali tudi 
prejšnja imena. To ni znak slabosti, s tem 
se prekrščevanje ne bo zadrževalo. Glavna 
stvar je pač ta, da dospejo poštne in že-
lezniške pošiljke pravilno in brez zamudnih 
ovinkov do svojega cilja ter da se promet 
baš v teh časih ne obremeni preveč. 

Drobne zanimivosti 
Znanost se je bavila že pogosto z vpra-

šanjem, koliko časa vzdrži človek brez 
spanja. Najboljši odgovor na to je dal 
0 'Bryan, študent Trinity-Collegea v Ame-
riki, ki mu je uspelo ostati buden 9 dni in 
dve minuti. Pri tem je uporabljal seveda 
vsakovrstne pripomočke. Tako je v tem ča-
su pokadil nič manj nego 450 cigaret in 
popil 78 skodelic kave. Zanimivo je bilo pri 
tem, da mu je že dvakratno spanje po de-
vet ur popolnoma nadomestilo izgubljeno 
spanje. , 

V Nemčiji so si izmislili pisemski zavi-
tek, ki pomaga štediti s papirjem in je 
priporočljiv posebno za podjetja, ki priča-
kujejo relno mnogo odgovorov na svoja 
pisma. Zavitka se drži perforirano nekak-
šen papirni poklopec, ki se nan j napiše na-
slov, nato se vtakne s prostim koncem v 
režo preko sprednje strani zavitka, pri če-
mer pokrije povratni naslov na te j strani. 
Pri povratni odpremi zadostuje poklopec 
izvleči in ob perforaciji odt rgat i * 

Slepota za barve je med moškimi dosti 
češča nego med ženskami. Medtem ko je 
med tisoč ženskami povprečno le ena slepa 
za barve, trpi po najnovejših raziskavah 
že vsak trideseti moški od tega zla. 

h bitke za Marmariko 

Koliko vitamina 
potrebuje človek? 

Ponovne natančne raziskave so ugotovile, 
da potrebuje odrasel človek vsak dan n a j -
man j 50 mg vitamina C, torej dvajsetinko 
grama. V vročici, pri večini nalezljivih bo-
lezni, pri športnem udejstvovanju in po 
težkem telesnem delu pa je ta skrajna n a j -
nižja meja višja. Poleti in jeseni v sploš-
nem ni težko zadostiti te j potrebi po vita-
minu C, saj ga je v sadju in zelenjavi do-
volj, pozimi in v zgodnji pomladi pa lahko 
nastopijo v tem oziru precejšnje težave. 
Danes si sicer lahko pomagamo s posebni-
mi vitaminskimi preparati, imamo pa tudi 
umetno pripravljena živila, ki vsebujejo 
zadostno količino vitamina. Tako so izde-
lali konservo iz paradižnikov in paprike, ki 
vsebuje že v 10 g tolikšno količino te važ-
ne snovi, kolikor je potrebuje človek v 
enem dnevu. 

A N E K D O T A 
V sedemdesetih letih prejšnjega stoletja 

je potoval f rankfur tski bankir Ulmer, bo-
gat in izobražen mož, iz svojega rodnega 
mesta na Dunaj. V Monakovu je stopil v 
njegov oddelek drug mož, ki je bil videti 
isto tako izobražen ter svetovljanski. Oba 
gospoda sta kmalu zašla v prijeten razgo-
vor, ki je t ra ja l do Dunaja. Kratko pred 
zadnjo postajo je menil Ulmer: 

»Iskreno me veseli, da sem se srečal z 
vami. Ce bi vam mogel na Dunaju kakor 
koli pomagati, sem vam rad na razpolago. 
Jaz sem bankir Ulmer iz Frankfur ta , moj 
zet, generalni konzul Otto von Welten, ima 
na Dunaju ugledno mesto in bi vam go-
tovo lahko k a j koristil.« 

»Tudi jaz lahko rečem, da mi potovanje 
na Dunaj še nikoli ni tako naglo minilo 
kakor tokrat,« je odvrnil gospod iz Mona-
kova. »Zahvaljujem se vam za prijazno 
uslužnost Tudi moj zet ima na Dunaju 
zelo dober položaj. Ali se smem predsta-
viti? Jaz sem vojvoda Maks Bavarski in 
moj zet je avstrijski cesar!« 

VSAK DAN ENA 

častnik daje oddelku Italijanske pehote znak za napad 

S P O R T 

Nekaj o italijanskem športa 
Zakaj se je tako razmahnila lahka atletika? 

Itali ja spada v vrsto sportnin vele-
sil ali z drugimi besedami v vrsto 
onih držav, ki j ib je treba prištevati 
med najnaprednejše v raznih vrstah 
telesne vzgoje. Italijani niso samo 
izvrstni nogometaši ali kolesarji, 
temveč so zastopani s številnimi od-
ličnimi predstavniki v najrazličnej-
ših športnih panogah. Po udomače-
nosti je med temi panogami na pr-
vem mestu nogomet« potem pride 
boks, za nj im kolesarstvo in šele ne-
k je na sedmem mestu je kraljica 
vseh športov — lahka atletika. To-
da glede na to, da gledalce bolj pri-
vlačujejo druge panoge, je vendai 
tudi lahka atletika zabeležila v zad-
njih letih ogromen razmah. V vrsti 
člankov o temeljih in razvoju itali-
janskega športa, ki jih nameravamo 
še objaviti, ponatiskujemo danes ne-
k a j zanimivih podrobnosti iz opisa 
prof. Zlatka M u h v i 6 a v zagreb-
škem. »S p o r t u« o tem. kako Je 
atlet ka v Italiji zajela najširše pla-
sti in tvori sedaj najtrdnejši temelj 
vsega športnega razvoja Pisec, ki 
se je udeležil nedavne turneje hr-
vatskega športnega odposlanstva v 
Italiji, izvaja med dragim: 

Poznavalci italijanske atletike pred 10. 
leti ali še prej se upravičeno čudijo veli-
kim uspehom, ki jih je dosegla v zadnjem 
času. Iz maloštevilne skupine onih, ki so 
častno zastopali italijanske barve na zad-
nj i olimpiadi, se je razvila v leku let šte-
vilna in močna zajednica dobrih športni-
kov. Od kod ves ta vzpon in od kod vsi 
ti uspehi? 

V Italiji ima šport zelo pomembno vlo-
go, ker so oblasti spoznale velike koristi, 
ki jih lahko donaša kot faktor telesne 
vzgoje in še bolj kot sredstvo za spozna-
vanje narodov Oblast, ki podpira šport, 
ne samo da koristi slovesu naroda izven 
meja, temveč pridobiva zase tudi vse one, 
ki ta šport l jubijo ali se z nj im bavijo ak-
tivno V Italiji pa ljubi in se bavi s špor-
tom ves narod! 

Atletika tvori v Italiji temelj za vse 
ostale športe. S te vrsrte športom se tam-
k a j ne bavi samo 600 posebnih društev, ki 
so včlanjena v atletski federaciji (FIDAL), 
temveč tudi mnogi drugi, ki jim šport ni 
edini namen. To velja predvsem za Dopo-
lavoro, v katerem sodeluje skoraj vse i ta-
lijansko delavstvo in uradništvo. potem 
vojska, dalje Liktors>a mladina (GIL) in 
pa univerzitetna mladina (GUF). Prav ta-

ko se posvečajo atletiki tudi gasilci in po-
licijski uslužbenci v svojih posebnih dru-
štvih. v'»e te organizacije gojijo še razne 
aiiifefc športne panoge, toda z atletiko se 
bavijo vse. Atletika je dalje najvažnejši 
predmet v šoli za telesno vzgojo GIL-a * 
Rimu, v kateri se vzgajajo bodoči s p o č e l 
učitelji, ki bodo v dogledni bodočne**! 
lahke še več storili za razmah italijanske-
ga sporia. 

S takim razumevanjem in delom je 
uspejo v Ita.iji spremeniti atletiko v na-
ročim spoi i v pravem pomenu besede. Do 
kakšnih uspehov in koristi lahko privede 
takšno delo. nam najbolje dokazuje mala 
Finska, ki se je s svojim; atleti proslavila 
po vsem svetu. 

Za razvoj športa in posebno atletike je 
fašistična Italija ustvarila idealne pogoje 
z zgraditvijo ogromnega števila stadionov 
in igrišč, ki so opremljena z največjim 
udobjem m na razpolago skoraj vsakemu, 
še tako malemu društvecu. V vseh mestih 
so športnikom na razpolago še posebna 
občinska igrišča, na katerih se lahko ra -
zen članov posameznih društev vežbajo 
tudi posamezniki. Za neznatno denarno 
odškodnino lahko prijatelj i športa preživi-
jo dneve in dneve na krasnih igriščih v 
igri in športu. 

Velika razširjenost atletskega športa za-
hteva tudi strumno organizacijo, ki mora 
obvladati vse težave tega velikega števila 
aktivnih pristašev atletike. V Italiji je to 
rešeno tako, da ni med društvom in v r -
hovno federacijo nobenih vmesnih instanc, 
temveč je vsako društvo neposredno včla-
njeno v federaciji. V tehničnih vprašanjih 
je za vse merodajna FIDAL, ne samo za 
svoje članstvo, temveč tudi za društva, ki 
so izven njegovega kroga. In kl jub te j 
ogromni razpredenosti vlada v atletskih 
vrstah vzoren red, predvsem po zaslugi 
discipliniranosti vseh izvajaj očih. 

Atleti so v Italiji razdeljeni v tri raz-
rede, in sicer po rezultatih, ki jih dose-
žejo v teku ene sezone. Meje prestopa iz 
razreda v razred so spremenljive in jih 
določi zveza ob koncu vsake sezone po 
s tanju v posameznih disciplinah. Obenem 
s tem razporedi zveza, prav tako ob kon-
cu sezone, atlete na novo v razne razre-
de. Tekmovanja so prav tako organizirana 
po posameznih razredih, ka r močno kori-
sti propagandni strani prireditev. 

2e samo teh nekaj podatkov o velikem 
aparatu, ki skrbi za razvoj lahke atletike, 
nam lahko zadostuje, če hočemo malo poj-
miti, zakaj je italijanska lahka atletika 
imela v zadnjih nekaj letih toliko uspehov. 

»Mamica, ali je štorklja, ki prinaša otro-
ke knezom, dvorna dobaviteljica?« 

Nogomet vsepovsod •. 
Nekaj dodatnih izidov pretekle nedelje 

Mimo vseh važnih nogometnih izidov pre-
tekle nedelje, ki smo jih v glavnem že za-
beležili — to pot smo bili z dvema rezul-
tatoma udeleženi tudi v Ljubljani z dvema 
tekmama v korist blagajne SNZ — je bila 
ta nedelja zelo živahna po vseh nogometnih 
igriščih blizu in daleč okrog nas. Zima, ki 
je pred tedni zagrozila z zgodnjim priho-
dom, se je spet nekoliko umaknila v višje 
lege, in nogometaši so seveda izrabili »ko-
njunkturo« in takoj spet napolnili nogo-
metna igrišča. 

Glede zadnjih nogometnih dogodkov dru-
god smo prav gotovo še precej v zaostan-
ku, toda za danes bomo lahko postregli vsaj 
z nekaterimi najbolj zanimivimi iz Nem-
čije. 

V koroškem okrožnem razredu, v kate-
rega sta bili vključeni tudi nogometni enaj-
storici iz Kranja in z Jesenic, so zadnjo ne-
deljo od grali dve tekmi za točke, v kate-
rih obeh sta bila angažirana nekdanja 
partnerja ljubljanskih enajstoric. Jeseniča-
ni so morali na tekmo v Celovec in so proti 
moštvu Rapi la izgubili z 1 : 4 (0 : 2). Po-
ročila pravijo, da so imeli Celovčani veliko 
srečo, da se je ta dvoboj končal tako visoko 
v njihovo korist, častni gol za jeseniške 
barve je zabil nesporno najboljši zastopnik 
jeseniškega nogometa Janeschitz, nekdanje 
desno krilo SK Ljubljane. Jeseničani so bil: 
t a dan v Celovcu zastopani kar z dvema 
moštvoma in je bila njihova druga garni-
tura bolje sreče v tekmi z mladino Rapida, 
ki se je končala po obojestransko enako-
vredni igri zasluženo z 1 : 1 neodločeno. 

Kranjčani so imeli tekmo doma, in sicer 
proti moštvu Villacher SV. Kljub prednosti 
domačega igrišča so tudi Kranjčani zapra-
vili obe točki, in sicer po porazu 0 : 2 
(0 : 1). Tekma je bila, tako je ugotovlje-

no z objektivne strani, precej na skromni 
višini in so imeli Kranjčani v obeh polovi-
cah igre mnogo možnosti, da bi bili rezul-
ta t zaobrnili sebi v prid. Pri vsem tem so 
bili v obrambi tako nepazljivi, da so si dali 
dvakrat potresti mrežo. Po teh dveh nedelj-
skih porazih, ki sta že druga zaporedna v 
jesenskem tekmovanju, se gorenjskim no-
gometašem po prvem star tu med novimi 
tekmeci ne obetajo velike lovorike, temveč 
kaže vse tako, da bodo ostali nekje v spod-
njem ali najnižjem delu tabele. 

V prvenstvu Ostmarke so bile preteklo 
nedeljo odigrane t r i prvenstvene tekme, ki 
so se končale s precej nepričakovanimi iz-
idi, FC Wien je zmagal nad Vienno s 4 : 0, 
Admira pa je s 7 : 0 odpravila precej moč-
no Austrio skoraj brez vsakega odpora. 
Kljub temu je Austria zaradi prejšnjih 
uspehov le obdržala svojo volilno postojan-
ko in si priborila naslov jesenskega prvaka. 
V tret j i tekmi je Sturm iz Gradca zmagal 
nad Floridsdorfer AC z Dunaja s 3 : 0. V 
jesenskem delu prvenstva vodi torej Au-
stria, nato pa sledijo: FC Wien, Wacker, 
Vienna, Rapid, WSC, Admira, FAC, Sturm 
iz Gradca in Post SG. Zanimivo je, da je 
moštvo Rapida, ki brani naslov prvaka ve-
like Nemčije, v tem domačem prvenstvu 
obtičalo komaj na petem mestu. 

Opozorila za izlet v Trst 
Zbor nogometnih sodnikov objavl ja: 
Vsi prijavljeni sodniki za izlet v Trst se 

pozivajo, da se zberejo v nedeljo 7. t. m. 
ob 6. v avli glavnega kolodvora zaradi na-
bave voznih k a r t Odhod ob 6.20 (prihod 
v Trst ob 10), povratek ob 21. Seznam vseh 
prijavljenih sodnikov je razviden v kavar -
ni »Evropi«. Vsak udeleženec na j prinese 
s seboj osebno izkaznico s sliko. Kdor je 
upravičen do kakršnih koli železniških 
olajšav, n a j prinese izkaznico s seboj. — 
Tajnik. 
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K ml turn i pregled 

Knjige Vodnikove družbe 
Pravkar se razpošiljajo knjige Vodniko-

ve družbe, — dve knjigi, ki po svojem ob-
segu ustrezata spremenjenim razmeram, 
po vsebini pa nadal jujeta poslanstvo do-
bre ljudske knjige, članarina v znesku 8 L 
je tako nizka, da sta ti dve knjigi glede 
na siceršnje cene na knjižnem trgu še 
vedno dar, ki bo nedvomno razveselil vsa-
kega člana. Spričo tega bi bilo kar odveč, 
če bi poudarjali na ves glas, da je knjižni 
dar Vodnikove družbe prav cenen in da 
knjigi i>o svoji vrednosti znatno odtehtata 
izdatek. Cena in značaj knjig sta že sa-
ma priporočilo in opozorilo. 

1. V o d n i k o v a p r a t i k a 
Kakor vsako leto, je izdala družba tudi 

letos svojo pratiko v redakciji književni-
ka prof. dr. Pavla K a r 1 i n a. In kakor 
vedno, bi mogli tudi to pot govoriti o pra-
tiki kot o dobri ljudski čitanki. 

Po običajni koledarski vsebini srečuje-
mo letos v okusno natisnjeni knjigi »Naš 
kulturni koledarček«, ki vsebuje po me-
secih razvrščene datume iz slovenske kul-
turne zgodovine. Temu se pridružujejo 
ljudski pregovori »Vreme in letina v ljud-
ljudskih prerokbah« in poštne pristojbine. 
Literarni del pratike se začenja z uvodnikom 
»Na veliki petek . . .« . v katerem se po-
udar ja pomen zgodovinskega prevrata v 
zvezi z ustanovitvijo Ljubljanske pokraji-
ne; takoj na to je natisnjeno besedilo Kra-
ljevega ukaza z dne 3. ma ja t. I. S tem v 
zvezi je tudi daljši članek »Pogled v novo 
Italijo«, širšim čitateljskim vrstam name-
njeni vstavek, ki prikazuje v uvodu splo-

šen položaj ln važnost Italije, nato pa 
razvoj risorgimenta (narodnega in držav-
nega zedinjenja) v 19. stoletju in prehod 
liberalnega reda v fašistični državni sestav 
in njegov razvoj do najnovejših dni. čla-
nek je ilustriran s slikami visokih pred-
staviteljev Italije. 

Znani sotrudnik Vodnikove družbe O s t 
je prispeval potopisne spomine »Pojdimo v 
Rim«. V prijetno kramljajočem slogu pri-
poveduje pisec svoje spomine na Večno 
mesto; sprehaja se s čitateljem po veli-
častnem trgu sv. Petra, ga vodi po »cerkvi 
vseh cerkva«, mu kaže vatikanske zname-
nitosti in ga potlej popelje po širnem Ri-
mu od starodavnega Foruma preko Pala-
tina po modernih velikomestnih ulicah. 
Pripoveduje o avdienci pri papežu, o maši 
v Petrovi cerkvi, o sprehodu po Via Appia, 
o obisku v katakombah itd.; vse pa se po 
stari slovenski navadi zaključi v oštariji. 
ki spominja našega potovalca ln pisca na 
slovenske krčme. (Da so bili tudi na tem 
področju večji stiki med Italijani in Slo-
venci, kaže že to, da smo od njih prevzeli 
besedo oštarija, ki zveni že čisto po do-
mače). članek je obilno ilustriran. 

Nadaljnji posebno zanimivi prispevek v 
novem letniku Vodnikove pratike so »Pre-
bliski na Ljubljansko pokrajino« iz vešče-
ga peresa potovalca, alpinističnega pisate-
lja ln publicista dr ja Josipa Cirila O b l a -
k a. Z razgledanostjo podrobnega poznaval-
ca naših tal, pisca, ki mu niso znane sa-
mo kulturno zgodovinske značilnosti, mar-
več tudi zemljepisne in prirodoznanske 
lastnosti vsega ozemlja naše pokrajine, 

prikazuje dr. Oblak v svojem pokrajinsko-
kulturnem eseju Ljubljansko pokrajino s 
tolikih strani, da bo marsikateremu njene-
mu prebivalcu povedal mnogo novega. Po-
sebno značilno je prikazana Ljubljana s 
svojo bližnjo in daljno okolico, a tudi Do-
lenjska in Bela kraj ina sta orisani s pozor-
nostjo podrobnega poznavalca. Uredništvo 
je opremilo ta članek, ki nam kaže v novi 
luči pokrajinski mozaik ne še province, s 
številnimi debro izbranimi ilustracijami. — 
Cela stran slik prikazuje Visokega Komi-
sar ja Ljubljanske pokrajine Eksc. Grazio-
lija med našim ljudstvom. 

Iz te sveže sedanjosti vodi pot v prete-
klost: Alojzij P o t o č n i k , ki je že po-
novno pokazal s svoiimi poljudnimi zgodo-
vinskimi članki podrobno poznanje kra-
jevne zgodovine, je prispeval članek »Ljub-
ljana pred tri sto leti«. Med tem že umrli 
prof. dr. Metod D o l e n c je zastopan z 
daljšo razpravo »O pravnih spominih v 
slovenskih n^rodmh nes^ '^« . R«ziskow?'ec 
slovenske pravne zgodovine je usnešno 
pregledal kulturno-zgodovinsko še neizčr-
pani zaklad štrekljeve izdaje narodnih 
pesmi, o kateri pravi z vso pravico, da »je 
in ostane bogata zakladnica tudi za znan-
stvena raziskovanja« V>šč"mu pogledu dr 
prof. Dolenca se je odkrilo v.ce nolno za-
nimivih pričevanj, ki razodevajo skozi ver-
ze narodnih pesmi pra lno zavest in miš-
ljenje slovenskega ljudstva. Vmes je od-
merjena cela stran slikam ns'pomembnej-
ših Slovencev, ki so umrli v zadnjem, ta-
ko nemirnem in dogodkov polnem letu. 

Vrsto poučnih sestavkov prekinja prijet-
no spisana prioovedna proza Davorina 
R a v M e n a >Rom?r v pepelnični noči«, 
ki vodi čitatelja v Dolsko vas. k jer se ni 
nikdar pripetilo k a j posebnega, a kier so 
imeli župana, ki je prav za pust pripravil 
občanom veliko presenečenje. M. š u b i c 

je povestico ilustriral. Nato se čitatelj v 
članku dr ja Oskarja R e y e seznanja z 
najnižjimi in najvišjimi temperaturami 
zraka v jugovzhodnih Alpah. — Tiskarni-
ški strokovnjak Miroslav A m b r o ž i « je 
za stoletnico rojstva izumitelja bakrotlska, 
Čeha Karla Kliča, spisal članek »Od leso-
reza do bakrotiska«, ki poučuje čitatelja o 
zanimivih tiskarniških pojavih in procedu-
rah, o katerih vemo, da so znane samo 
ožiemu krogu. Ilustrirani sestavek bo s 
pridom prebral vsak čitatelj. Peter P o -
d o b n i k razpravlja v prispevku »V času 
otroških igrač« o igračah in igranju, zlasti 
glede na vzgojni učinek, ka r bo zanimalo 
starše. Tine C e g n a r je pisec povesti 
»Zakonolomec«. Vid G r o š e l j sledi vzo-
ru svojega nepozabnega očeta in se uvaja s 
poljudnim prirodoznanstvenim spisom »Po-
govor o krvi«, ki obravnava vrsto pojavov 
a tega kompleksa človeškega znanja. Prak-
tično poučen je članek B. T. »Muha — naš 
sovražnik«. Naši sadjar j i , med katere so-
dijo tudi lastniki manjših predmestnih vr-
tov, najdejo marsikakšno vzpodbudo in na-
svet v ilustriranem prispevku Andreja 
S k u l j a »Več skrbi za naše sadjarstvo«. 
Mag. pharm. O. T. razpravlja v posebnem 
članku o neizvestnih strupih. Znani zobo-
zdravnik dr. Lojze B r e n č i č je pisec 
za vsakogar poučnega sestavka »Zobje, ču-
varj i našega zdravja«, članek je ilustriran. 
Aktualni prizvok vojnega časa ima J . K. 
razpravljanje o saharinu. 

Pripovednica Ina S l o k a n o v a je za-
stopana v novi pratlki s kra tko povestjo 
»Kako sta Mira in Mara mamo ženili«. E. 
J u s t i n je članek ilustriral. Za sedanjo 
prehrano meSčanov je važnega pomena čla-
nek Podrožniškega »Gospodarske koristi 
kuncereje«. p K. je pisec črtice iz življe-
n ja nariške igralke: »Magdnlenin največji 
uspeh«. — Se ni izčrpana obilna vsebina 

tega prat ikarskega berila: Stavbenik pri-
kazuje umetno smolo kot Industrijo bodoč-
nosti, P . J . T. piše o metuzalemskih pr-
vakih zadnjih stoletij, L. K. o zgodovin-
skem razvoju podpisa, Josip S t r e k e 1 j 
je pisec »Obiskov pri kmetijstvu koristnih 
živalih«, dr. P. Br. navaja zanimivosti In 
posebnost japonske kuhinje, Slavko K o -
ž e 1 j pa prikazuje zgodovino čaja. Ob kon-
cu je še neka j drobiža, za nameček pa Ima 
čitatel j še neka j ugank. 

Taka je torej letos Vodnikova pratika. 
Ne dvomimo, da bodo naši ljudje posegali 
po nj i z zanimanjem in s pozornostjo. 

Ob 150 letnici Mozartove 
smrti 

Danes poteče sto petdeset let, ka r je umrl 
na Dunaju Wolfgang Amadeus Mozart, 
eden najprikupnejših skladateljev 18. sto-
letja, velik, veder tvomi duh, čigar delo 
je že zdavnaj stopilo v kul turno dediščino 
evropskega človeštva. 

O Mozartovem geniju in njegovem obsež-
nem delu so bile napisane debele knj ige 
in še izhajajo nove študije. Vedno je bila 
veličina takih pojavov, kakor je bil l j u -
beznivi skladatelj »Čarobne piščali«, »Don 
Giovannija« in tolikih drugih mojstrovin, 
v tem, da so se zdeli z vidika sleherne 
dobe po svoje zanimivi. Treba je *srao 
primerjati , kakšno sodbo so imeli o Mo-
zartu romantiki in s kakšnimi merili p re -
sojajo njegovo osebnost in delo današnj i 
proučevalcL Dejansko se ni v njegovem 
delu nič spremenilo, spreminja se ramo 
dovzetnost in sprejemljivost zanj in ; re-
mi spremembami se odpirajo novi p o g W i 
in nas la ja jo novi problemi, ki s pre jšnie-
ga stališča niso bili vidni. 

O samem Mozartovem delu veljajo le 
danes besede Franza Liszta, ki je sodbo 



L'ISTITUTO »EMONA« S. A. — Isti-
tuto Agricolo Immobiliare di Lubia-
na, che ha comperato tutte le pro-
prieta agricole e forestali degli allo-
geni tedeschi emigranti da questa 
Provincia, compreso il bestiame, le 
macchine e i prodotti del fondo (le-
gna da ardere, fieno, granoturco, pa-
tate, ccc.) diffida chlunque dall'ac-
quistare detto bestiame e prodotti 
presso gli allogeni emigranti, che 
hanno assunto impegno di non ven-
derli direttamente. — Per eventuali 
acquisti, rivolgersi invece airistituto 

»EMONA« in Kočevje. 

Svarilo 
DRUŽBA »EMONA« S. A. Istituto 
Agricolo Immobiliare v Ljubljani, ki 
je kupila od nemških izseljencev Ljub-
ljanske pokrajine vso poljsko in gozd-
no lastnino, vključno živino, poljedel-
ske stroje in pridelke (drva za kur-
javo, seno, koruzo, krompir itd.), 
svari vsakogar pred nakupom ome-
njene živine in pridelkov od izseljen-
cev, ker so se isti obvezali, da ne bodo 
neposredno sami prodajali. — Za mo-
rebitne nakupe obrnite se na družbo 

»EMONA« S. A. v Kočevju. 

I 
* 20 držav v skupni borbi zoper jet iko 

Te dni je bilo v Berlinu mednarodno zbo-
rovanje za borbo zoper tuberkulozo. Pred-
sedoval je vodnja nemškega državnega 
prot i tuberkuloznega odseka dr. Wal te r v na-
vzočnosti nemškega državnega zdravstve-
nega minis t ra dr. Contija. Listi pravijo, da 
je zborovanje prineslo izreden napredek v 
skupni borbi narodov proti zavra tn i moril-
ki. Ustanovl jena je bila mednarodna druž-
ba za pobijanje jetike. Družba bo vodila 
borbo na vseh področjih. Njeni stalni sedež 
je v Berlinu, k j e r bo tudi vse pripravljeno 
za bodoče mednarodne proti tuberkulozne 
kongrese . Za predsednika je bil soglasno 
izvoljen zaslužni vodja i ta l i janske fašistič-
ne proti tuberkulozne lige prof. dr.Paolucci. 
Poslevodeči podpredsednik pa je dr. Wal-
ter . Na zborovanju je bilo zastopanih 22 
držav, ka ter ih večina je t ako j pristopila k 
novi zvezi, ostale države pa so izrekle po-
polno pripravl jenost za sodelovanje in se 
bodo učlanile čim pr is tanejo na to zadevne 
organizacije v domovini. 

* Smr t g3nerala . V noči na sredo je v 
Rimu umr l general Antonio Zoppi. Pokoj-
n ik je kot vojak in kot državl jan užival 
splošno spoštovanje. 

* Nov grob. V Novem mestu je neizpros-
n a usoda nepričakovano ugrabila v n a j -
lepši živl jenjski dobi hčerko edinko gdč. 
cand. ing. arh. Elzo Pavličevo. Pokopali jo 
bodo v petek ob 16. na šmihelskem poko-
pališču. Pokojni bomo ohranil i lep spomin, 
hudo prizadetim svojcem pa izrekamo n a -
še iskreno sožalje! 

V ponedeljek je že prepozno, 
k a j t i lahko se zanesete, da bo 

Revi!a plesne glasbe 
v nedeljo. — Predproda ja Herzmansky. 

* Za knjižhico bolnikom na kirurgični 
kliniki v Ljubl jani so številne l jubl janske 
Knjigarne in tudi zaTsebnikf darovali lepo 
število k n j i g in časopisov. Svojo pozornost 
so t e j važni kul turni ustanovi doslej iz-
kazal i : Akademska založba, Bibliofilska 
založba (g. akad. sl ikar Miha Maleš) pod 
Turnom 5, Družinski tednik, Finančni svet-
nik g. Gabrijelčič Niko, Kleinmayer & 
Bamberg , »Hram« (lastnik g. Anton J a -
nežič) , Kul turni oddelek mestne občine 
l jubl janske, Ljudska knj igarna , Mladinska 
založba, Modra ptica, Mohorjeva kn j igar -
na, P i sa t e l j in novinar Mrzel Ludvik, 
Uprava »Našega reda«, Nova založba, Sa-
lezi janski zavod (Uprava knjižic), Sloven-
ska matica, L. Schwentner, Tiskovna za-
druga, Turist ični odbor mestne občine ljub-
l janske. di rektor pošte g. dr. Tavzes Jan-
ko, kn j iga rna r Anton Turk, nasledniki, 
Učitel jska k n j i g a r n a (Mladinska mat ica) , 
uprava »Vrtca«, up rava »2ena tn dom«, 
živl jenje in svet (upravniš tvo »Ju t ra«) . — 
Vsem plemenitim darovalcem se v imenu 
bolnikov lepo zahva l ju je predstojniš tvo ki-
rurgične klinike v Ljubl jani . 

* Izboljšanje potniškega prometa . Pr i -
stojne oblasti so kl jub težkim razmeram v 
veliki meri omogočile in zboljšale osebni 
promet. Omenjamo ugodno spremembo voz-
nega reda na Dolenjskem z delitvijo vlakov 
proti Novemu mestu in Kočevju ter popra-
vilo borovniškega viadukta v izre lno k r a t -
kem času, kar je šele omogočilo reden že-
lezniški promet s Trs tom in direktno odpra-
vo potnikov, prt l jage in ekspresnega blaga 
z vsemi posta jami Italije. Meseca septem-
bra se je uredila taka direktna odprava 
tudi med Ljubljansko pokraj ino in Hrva t -

sko ter s področjem Splita in šibenika. 
Zlasti oe lahko izdaja jo med Ljubl jano in 
posta jami Hrva tske vključno Split in Šibe-
nik direktne enosmerne vozne kar te , ki 
imajo desetdnevno veljavnost do 200 km 
raz ia l j e in enomesečno za razdaljo preko 
200 km. Posebno važna pa je možnost izda-
jan ja povratnih voznih ka r t z vel javnost jo 
4 mesecev s 50% popustom za hrvatsk i del 
vožnje. Gotovo se bodo vsi potniki, ki po-
tujejo na Hrvatsko, zlasti v oddaljenejše 
kraje , kakor Sarajevo, Osijek in Zemun, 
če se bodo vrnili na jkasne je v 4 mesecih, 
radi posluževali teh povratnih ka r t s polo-
vično ceno na hrvatskih železnicah. Poseb-
na ugodnost teh povratruh ka r t je tudi v 
tem, da se vožnja lahko prekine neomeje-
no in brez vsake formalnosti . 

* Pozdrav velenjskih rudar jev iz Bosne. 
Velenjski rudar j i se pridružujejo pozdra-
vom vsem tovarišem in znancem: r u l n i k 
Ljubi j a : Bizovičar Ivan, ^ i j avec Srečko, 
Smole Franc, Prelovec Leni; rudnik Va-
reš: Šinkovec Cirila; rudnik Mostar : Mer-
vic Igor in Pire z družinami. Srečno! 

• Enotne cene bencina in petroleja za 
kmečko uporabo. Ministrstvo korporae i j je 
odredilo, da vel ja jo od 16 t. m. v proflaji 
bencina in petroleja za kmečko uporabo 
enotne cene 205.30 lir za s tot brez pi i-
bitka. 

IZ U9BUANE 
Večer v Veselem teatru 

Podkra j škov Veseli t ea te r je v sredo zve-
.čer napolnil dvorano s premiero enajs tega 
. 'programa. Kakor vedno, je bilo tudi to pot 
' mnogo dobre volje in veselega duha na 
odru in med občinstvom v dvorani . 

Novi p rog ram obsega n a j p r e j enode jan-
ko »Gluhi zet«. V t e j burki , ki p r ikazu je 
smešne zapleti ja j e zaradi resnične, zvi jač-
ne in ozdravl jene gluhosti, nas topa jo ga. 
Verdonikova in gg. Kovič, Verdonik in Po-
tušek. V drugi točki je g. Cebokli pa ro-
diral pogrebno godbo in vdovo ob grobu; 
seveda je s tvar okusa, če kdo išče komike 
in naslade v takih resnicah iz človeškega 
ž ivl jenja . Slika »Deseti b ra t in desetnica« 
z gdč. Kovžfevo in g. J a r cem je uspela 
otožna epizoda v Veselem tea t ru . G. Pavle 
Kovič, čigar nesporne in vel ike komične 
sposobnosti so si pridobile po tako števil-
n ih nastopih kot Ribničan Urban in je med 
p o n u j a n j e m svoje suhe robe zaokrožil m a r -
sikatero zabel jeno in slano. V parodi j i p le-
sov barskih plesalk se je preizkusil g. Bo-
žo Podkra j šek . Modna revi ja , v ka te r i n a -
stopata g. Podkra j šek kot konferens ie r in 
ga Simčičeva, pr ikazuje , kako se da jo iz 
zelenjave in povrtnine, pa tudi ' iz časni-
škega pap i r j a naredi t i »okusni« ženski klo-
bučki, ki se pot le j s pr idom uporab l j a jo 
za druge koris tne namene , ka r bi bila vse-
kako »aktualna« tema. Ob koncu p rogra -
m a spozna občinstvo še parodi jo opernega 
motiva »Rinaldo Rinaldini«, v ka te rem se 
med strešnimi tolovaji razvi ja l jubezen-
ska zgodba tolovajeve hčere in s l ikar ja , ki 
je zašel v razbojniški brlog. Stvarca se se-
veda konča ka r na jbo l j t ragično: tako da 
vsi obleže »mrtvi«, in operna resnost se 
skozi vse de j an j e lomi ob komiki s i tuaci j 
in razpleta. 

Tudi pr i tem programu je udeležen g. 
Vlado Skrbinšek kot režiser, ga Boža Sim-

čičeva pa je oskrbela inscenacijo. Adami -
čev orkester pr ispeva tudi zda j svoj že 
skora j neizogibni delež. 

* 

u— Londonska megla. Včera j z j u t r a j je 
legla na mesto in okolico megla. Bila je 
tako gosta, da bi jo lahko rezali. P romet 
se je zaradi n je vršil mnogo počasneje in 
bolj oprezno. Tramva j i in druga motorna 
vozila so obratovala s prižganimi lučmi. 
Mnogokje pa se je za čas promet ustavil. 
Zagate pa so bile kmalu brez nezgod o l -
pravljene. Tudi t r a m v a j se je na odprt i 
progi večkrat znašel pred drugim t ramva-
jem in se je moral vrniti ali pa so potniki 
zamenjali vozove. Megla ni bila povsod ena-
ko gosta. Ponekod je bila prav redka, par 
korakov dalje pa se je dvigala kakor siva 
stena. Pozno dopoldne je sonce razgnalo 
meglo, ki se mu je vz t ra jno upirala. 

u— Blaga jna pošte L jub l jana I bo po-
slovala od 4. decembra t . 1. dal je za s t r an -
ke od 9. do 13. in od 15. do 17. ure . 

u— Nesreče. Tiskarski s t ro j je zgrabil 
34Ietno delavko v Ljudski t i skarni Jožico 
Lovrinčevo in ji poškodoval prs te desnice. 
Pr i p re lagan ju t r amov ja je padel t r am na 
hrbet 261etnemu posestnikovemu sinu Aloj-
ziju Prkovu iz Zadvora in mu nalomil 
hrbtenico. S prsti je prišla preblizu s t roja 
271etna delavka v tovarni »Saturnus« 
Stana Nussdor fe r jeva Ima močno ran je -
no desnico. Deska je padla na nogo 321et-
nemu hlapcu Maksu Grešar ju lz š i ške in 
mu jo na jb rže zlomila. V domači kuhinj i 
je padla in si zlomila levico 541etna Jo-
žefa Breceljnikova iz Ljubl jane. Z voza je 
padla in si zlomila aesnico 431etna posest-
nikova žena Ana Prkova iz Zadvora. Pre-
zgodaj je stopila s t r a m v a j a 651etna Ana 
šnubčeva Ni mogla obdržati ravnotežja 
in si je pri padcu zlomila levo nogo. Na 
okah se je pri delu precej hudo ranil 

univerz ' te tnl služitelj F r a n c Preša iz Lj.ib-
ijane. Pomsrečenc i se zdravi jo v ljuo!jt:n-
ski ix>ln'J r.Jci. 

u— Namesto venca na grob in v poča-
stitev spomina umrlega gostiln ča r j a in to-
va rna r j a Andreja Podboja v Ribnici je po-
klonil g. Hočevar Franc, bivši gostilničar 
»Pri Figovcu« v Ljubljani, socalni sekciji 
Rdečega kr iža v Ljubl jani 500 L:r. I skrena 
mu hvala! 

u— Za mes tne reveže je podaril lekar-
n a r g. G. Bakarčič s Sv. Jakoba t r g a 250 
lir v počaščenje svojega pokojnega pr i ja-
te l ja g. Vik tor ja Medena. Mestno pogla-
vars tvo izreka darovalcu naj tople jšo za-
hvalo. 

u— V počast i tev spomina g. Vik tor ja 
Medena da ru j e gospa Vera Papež, vdova 
po predsedniku deželnega sodišča, za glu-
honemo deco 100 lir. 

u— Svojim odjemalcem naznan jam, da 
bom v soboto 6. t . m. prodaja l meso od 6. 
do 8. u re v m e s e c i na domu v Bohoričevi 
ulici, od 8. u re n a p r e j pa na stojnici v šol-
skem drevoredu. —- Ivo žan , mesa r (—) 

u— Miklavžev nastop za mladino v me-
ščanski šoli na Viču bo danes, v petek, ob 
17. uri. žel je in dar i la se sp re j ema jo istu-
t am. SK Vič. (—) 

u— Jabolka so zopet dospela, k g 3.40 in 
2 liri, F r . Kham, Kongresni t r g 8. (—) 

u— Za sp rav l j an je snega vabi mes tno 
cestno nadzors tvo vse delavce, n a j se javi-
jo v njegovi pisarni v pri t l ičju na Vrazo-
vem t rgu 4 med uradnimi u rami od 9. do 
15. ure. T a m bodo dobili posebne nakaz-
nice, s ka te r imi n a j se javijo, k a d a r bo 
zapadel sneg, na delo, k i se bo pričelo 
vedno ob 6. z j u t r a j . 

Iz Goriške pokrajine 
Spremembe v t rgovskem regis t ru Gor i -

ške pokra j ine . V oktobru so se nanovo 
vpisale tv rdke Josip Pen tek v Gorici, S t 
Pe te r 113, t rgovina z drv i in premogom; 
Ivan Zorzut v Gorici, Ločnik, ulica Tr iv i -
giana 1, ambu lan tna p roda j a lna sad ja in 
ze lenjave v Goriški, Tržaški, Videmski, 
Reški in Pu l j sk i pokra j in i ; Ivan Novak v 
Idri j i , žaga in t rgovina z lesom; Rozali ja 
Antič v Gorici, t r g I. Balba 12, gosti lna; 
Vanda Pečenko v Rihenberku ; F r a n c Bol-
t a r v Grgar ju , t rgovina z drvi in g radbe -
nim lesom; Josip Možina v Gorici, pokri t i 
trg, p roda ja lna sad ja in ze lenjave; Maks 
Rudolf v Colu, t rgovina s premogom in 
drvi na debelo; F r a n c Lužnik v Tolminu, 
kovač; Andre j Be l t ram v Gorici, Izvozni 
t rg 10, t rgovina s s ad jem in zelenjavo na 
debelo; M a r j o Pe rko v Gorici, cesta Mon-
tesanto 261, mizar ; Teofil Ivančič, Renče, 
t rgovina z živili. — Tvrdka Severina P a v -
lin v Gorici, ulica Lunga 65, p roda ja lna ži-
vil, je začasno prenehala poslovati; Alojzi j 
Golja v Tolminu, gostilna in mlin, j e opu-
stil gostilno; Alojzi j Cerne v Grga r ju , ko-
vač, je otvoril t rgovino z g radben im lesom 

in drvi . — Preneha le so poslovati nas led-
n j e tv rdke : Angela Kar iž v Vipavi, a m b u -
lantna t rgovina s s ad j em in zelenjavo; A n -
ton Ličen v Rihemberku . čevl jars tvo te r 
p roda ja lna u sn j a in čevl jarskih po t r eb -
ščin; Ema Stopar , Sv. Križ pr i Ajdovščini , 
ambu lan tna p roda ja lna ja jc , masla in pe -
ru tn ine ; Stanis lav Tavčar v Komnu, k r o -
jač ; Albina Zora Jazbec v Komnu, š ivi l ja ; 
Kris t ina Mavrič, poročena Simčič, S m a r -
tin - Kojsko ambulan tna p roda ja lna sad -
ja in ze lenjave; Josipina Komič, poročena 
Skok, Smar t in - Kojsko, ambu lan tna p ro -
da ja lna sad ja in ze lenjave; Ivana Pahor v 
Renčah, t rgovina z žitom in moko; Mar i ja 
Cadež poročena Koren jak , Smar t in - K o j -
sko, ambu lan tna p roda ja lna sad ja in zele-
n j a v e ; Ana Križnič poročena K r a l j v K a -
nalu, p roda ja lna živil in vina v s tekleni-
cah; Alojz Culot v Gorici, Ločnik 117, ml in ; 
F ranc Tomadin v Gradiški , e lektr ične in -
stalaci je; Marcela Ju r i č poročena Simčič, 
Smar t in - Kojsko, ambu lan tna p roda ja lna 
s ad j a ; Olga P in ta r poročena Bizjak, S m a r -
tin - Kojsko. ambu lan tna proda ja lna sad ja 
in zelenjave; Josip Debenjak , Šmar t in -
Kojsko, ambu lan tna p roda ja lna sad ja in 
ze lenjave; Leopold Repič v Ajdovščini, 
p r o d a i ^ n a mlečnih izdelkov 

številni drnžini, ki p re jme ta Dueej«vo 
božično nagrado. Pred bcžlčnim prazni-
kom se vi ši v Rimu vsako leto posebna 

slovesnost, n a ka t e r i se Duce pokloni m a -
te r i in o t roku na t a način, da razdeli na -
g rade najplodovibejšlm m a t e r a m iz vseh 
pokra j in Kral jevine. Iz Goriške pokra j ine 
pojdeta letos v Rim zakonska p a r a k ro j ač 
Josip Novak in n jegova žena I v a n a ro j ena 
Pe tkovšck iz Idr i je te r ml inar Ivan 6kod-
ri ik in n jegova žena K a t a r i n a ro j ena Du-
g a r j e v a e Kanala . Novakova in škodniko-
va družina s t a vzgojili po osem otrok, k i 
so vsi po vrs t i vzglednim s t a r šem v n a j -
večje veselje. P r i Novakovih, k j e r Imajo 
t r i sinove in pet hčera, je n a j s t a r e j š e m u 
Ivanu 14, n a j m l a j š e m u Lojzetu pa n e k a j 
nad leto dni, pri škodnikih, k j e r ima jo p i av 
t ako t r i sinove in pet hčera, pa je n a j s t a -
rejši Mari j i 15, na jmla j š i Ivanki pa 3 leča. 

Za božič pojdemo v Ljubl jano. Po tn i ška 
p isarna Appiani priredi za božične praz-
nike izlet iz Gorice v Ljubl jano. P r i j ave 
se sp re j emajo do 15. decembra. 

Za naše živinorejce. Čeprav je vojna med 
I ta l i jo in Jugoslavi jo t r a j a l a k o m a j ne-
k a j dni, sc živinorejci v obmejnem pasu 
pretrpeli znatno škodo, živinorejski odde-
lek pokra j inskega kmet i j skega konzorci ja 
v Gorici zda j zbira naročila na živino med 
kmetovalci, ki so zaradi vojne Izgubili Kaj 
svoje govedi. Oškodovanci n a j se pr i javi jo 
pri lokalnih oddelkih konzorci ja v Tolminu 
in Idrij i . Kakor pišejo listi, bo oblast po-
skrbela za znosne cena živine. 

Nova določila hrvatskega uradniškega zakona 
Namesto dosedanfih 10 bo odslej 12 uradniških razredov, 
za pod uradnike in služitelje pa ostane dosedanja raz-

vrstitev 
Zagreb 4. decembra. 

»Narodne novlne« z dne 29. novembra 
objavl ja jo odlok o razvrst i tvi , pre jemkih 
in pokojninah državnih uslužbencev. Pred-
pisi te zakonske odredbe vel ja jo samo za 
uslužbence, na ka te re se nanaša zakon o 
uradnikih lz leta 1931. 

Državni uslužbenci se odslej dele na 
uradnike, uradniške pripravnike, podurad-
nike in služitelje. Uradniki so razvrščeni 
v dvana j s t razredov, poduradniki v tri , 
služitelji pa v dva. Uradniški pr ipravniki 
so izven razreda V prvem razredu je pred-
sednik vlade, v drugem podpredsednik v 'a-
de in ministr i , v t r e t j e m glavni t a jn ik 
predsedništva vlade, državni ta jn iki , posla-
niki prve vrs te in ravnate l j i ravna te l j s tev 
za javni red ln varnost . 

Iz dosedanje 1. do 10. položajne skupine 
so razvrščeni uradniki v naslednje r az j e -
de: položajna skupina H/ l , H/2, poslaniki 
d ruge vrste, veliki župani, načelniki pred-
sedstva vlade in vseh ministrs tev, r avna te -
lji državnih ravna te l j s tev in names tn ik 
r avna te l j a r avna te l j s tva za javni red in 
varnos t spada jo v 4- uradniški razred. Po-
ložajna skupina m / l , IH/2, načelniki 
predsedstva vlade in vseh ministrs tev spa-
da jo v 5. razred. Položajna skupina IV '1 
in IV/2 spada v 6. uradniški razred. Folo-
ž a j n a skupina V v 7. razred, položajna 
skupina VI v 8., položajna skupina VU v 
9., položajna skupina VIH v 10., položajna 
skupina IX v 11. in položajna skupina X v 
12. uradniški razred . Uradnik i II., m . ln 
IV. položajne skupine so razdel jeni v po-
sebne plačilne s topnje : I I / l v 4. uradniški 
razred 2. plačilne stopnje, H/2 v 4. u rad-
niški razred 1. plačilne s topnje , I H / 1 v 5. 
razred 2. plačilne s topnje , m / 2 v 5. »az-
red 1. plačilne s topnje. Uradnik i IV/1 so 
uvrščeni v 6. razred 2. plačilne s topnje , 
uradniki IV/2 v 6. razred 1. plačilne stop-
nje . 

Faku l t e t sko izobraženi uradniki so raz-
vrščeni v skupine od 10. do 3. uradniške-
g a razreda . Uradnik i s popolno srednješol-
sko izobrazbo od 11. do 7., oni z nepo-
polno srednješolsko izobrazbo od 12. do 10. 
uradniškega razreda . Uradniki s popolno 
srednješolsko izobrazbo, za ka t e re se za-
h t e v a j o posebni višji s t rokovni državni 
teča j i z Izpiti, so lahko uvrščeni tudi v 6. 
razred. Dosedanje 3 skupine zvaničnikov so 
uvrščene ko t poduradniki v tele razrede : 
p r v a skupina v prvi razred, d ruga v drugI, 
ln t r e t j a v t r e t j i razred. P r a v t a k o so slu-
žitelji dosedanj ih dveh skupin uvrščoni v 
pr ipadajočo skupino. 

Uradnik i p r e j ema jo nas lednje mesečne 
plače: V 1. razredu 20.000 kun, v 2. 15.000 
kun, v 3 12.000; uradnik i 4. r az reda 1. 
plačilne s topnje 6800, 2. s topnje 7.800, 3. 
s topn 'e pa 8.800; uradniki v 5. razredu 1. 
plačilne s topnje 5300, 2. s topnje 5900 in 3. 
s topnje 6400 kun . V 6. razredu so plače v 
1 s topnj i 4400, v 2. s topnj i 4700 in v 3. 
s topnj i 5000 kun. V 7. u radniškem razredu 
J . s topnje znaša plača 3800, v 2. s topnj i 
4000 in v 3. s topnj i 4200. V 8. razredu 1. 
s topnje 3000, 2. s topnje 3409 m v 3. s topnj i 
3600. V 9 razredu 1. s topnje 2800, 2. s top-
n j e 2900 in 3. s topnje 3000. V 10. raz redu 
1. s topnje 2500, 2. s topnje 2G00 In 3. stop-
n j e 2700 kun. V 11. raz redu 1. s topnje 

glasbenega občudovalca strnil v nas l edn je 
zgoščene, a dovolj tehtne s tavke: »Mo-. 
zar tova neskončno velika zasluga za glas-
beno umetnos t — zasluga, ki presega vse 
ostale! —r leži v dejstvu, da jo je presadil 
t r d n o v sredo socialnega življenja, da bi 
v n j e m kot e lement duhovne izobrazbe 
odsihmal izpolnjevala prepad, ki je ločil 
učeno glasbo od naivne. Njegova zasluga 
j e v no t r an j i pretopi tvi in spojitvi melo-
dije, tega na ravnega daru glasbenega l jud-
skega duha, s harmoni jo , ter v stoletnem 
t rudu naših mojs t rov slavno zgrajene zna-
nos t i« 

Delo, ki ga j e izvršil Mozart v glasbi, 
so opravili drugi na ostalih področj ih ku l -
turnega živl jenja . Proces p r e s a j a n j a umet-
nost i v socialno živl jenje , p rehoda iz sa-
lonov na ulice in trge, iz ar is tokra tskih 
s lojev v l judstvo, se je zmagovito nada-
l jeva l še dolgo po Mozartovi smrt i in se 
n a d a l j u j e z vzgonom novih množic tudi 
tesno v naših dneh. Ni čuda, da je prav 
Mozart olajšal s svojim izrednim geni jem 
spojenost učenega in naivnega e lementa 
v glasbi, ki jo omenja Liszt. Dve leti pred 
njegovo smr t jo se je evropska zgodovina 
začela sukati v novo smer in njegova glas-
ba_ je bila kakor j u t r n j a pesem n a s t a j a -
joče dobe, ki je navdahni la tudi Beethov-
na in tolike druge mojstre . Naivni ele-
ment , k i so ga imele v sebi l judske m n o -
žice, s topajoče kot prebujeni narodi in z 
zaves t jo samega sebe prežete socialne 
plast i v ak t ivno zgodovinsko življenje, je 
s svojo pr is tnos t jo in živl jenjsko plodo-
vi tnost jo rušil vse. kar je bilo trhlega. 
Odp 'avl ja i je kakor mogočen tok vso iz-
umetničeno in ž e neplodno ar is tokratsko 
in v narodih premalo zakoreninjeno sve-
tovljansko kul turo. Mozart je dojel, svojo 
nalogo predhodnika nove dobe bolj in- ' 

s t inkt ivno kakor s polno zavestjo, vendar 
je p rav n jegova glasba zgovoren pr imer 
spojenosti osebnega in splošnega, časovne-
ga in nadčasovnega, narodnega in člove-
škega, umetniškega in l judskega življa. 

Sama Mozartova smr t pred sto pe tde-
setimi leti nudi značilno podobo usode ge-
n i j a v izrazito prehodnem času, v dobi, ko 
se sp remin ja jo do neke mere zakl jučene 
dobe in ko se v ozračju časa čuti ta so-
časno t rohnoba p ropadan ja in sveži von j 
nove rasti. Mozart se je rodil leta 1736. v 
Solnogradu in je že zgodaj opozoril na se 
z izredno glasbeno nadar jenos t jo . Starši so 
ga jeli izkoriščati kot »čudežnega otro-
ka«. Bilo mu je šest let, ko je s s ta re jšo 
sestro nastopal na koncert ih v večj ih 
srednjeevropskih mest ih in na zapadu. 
Njegov razvoj je šel skokoma kvišku. S 
sedmim letom se je bil že preizkusil v 
komponiranju , z ena js t im je spisal prvo 
opero; ko so se njegovi vrstniki še borili 
s puber te tno naivnost jo, je Mozart že re -
ševal — četudi samo po močeh deške f an -
tazije in genialnega vzgona — velike glas-
bene probleme. Njegovo poznejše ž iv l jenje 
je bilo združeno z nemirom, z g ibanjem, 
s potovanji , na kater ih ni iskal samo de-
na r j a , marveč tudi slave in h r a n e svojemu 
izredno naglo in dobro p resnav l ja jočemu 
duhu, ki si je po svojih čudežnih sposob-
nostih h i t re je in z večj im pr idom nabra l 
znanja , kakor drugi z dolgoletnim delom. 
Živ l jen je v Parizu in popotovanje po I t a -
liji, ki je naglo in iz polnega razumela 
Mozartov pomen, je dalo mlademu muziku 
na jveč izpodbud. 

Deset let pred smrt jo , ki ga je pokosila 
v polni moški dobi, starega k o m a j 36 let. 
Sfe je bil nastani l na Dunaju . Vzlic temu, 
da si je pridobil tudi v tu j in i velik slo-
ves, je preživl ja l duna j ska leta k a j sk rom-

no. Tudi imenovan je za cesarskega ko -
mornega skladate l ja ga ni moglo ma te r i -
a lno zna tne je dv ign i t i In ko je u m r l 5. 
decembra leta 1791., so skladate l ja skora j 
dvajse t ih opernih del in neštet ih drugih 
kompozicij pokopali v skupnem grobu z 
brezimenimi, brezličnimi s i romaki in p ro -
padlimi eksistencami velikega cesarskega 
m e s t a Ta smr t in ta pot v skupni grob 
zares označuje usodo skladate l ja v d ruž -
bi, ki ni mogla dogledati veličine n jego-
vega s tvar ja lnega genija in je lahko kma-
lu n a n j pozabila. Toda dolgo ni mogel 
biti pozabljen, z aka j prišli so novi l j u d j e 
z novimi pogledi; nastopila je romant ika 
in se spomnila čarobnega umetn ika melo-
dij. Poslej živi Mozart v soncu slave. 

Ob 150 letnici samotne in žalostne smr -
ti enega na j l jubeznive jš ih in na jvedre j š ih 
muzikov sveta moramo spet misliti na več-
no borbo talenta in genija zopc-r sivo pov-
preč je človeške družbe, zoper gore p red -
sodkov, ogra je neumnost i in omejenega f a -
nat izma, ki tol ikokrat ovi ra jo sproščen 
vzlet človeškega s tvar ja lnega duha, ne da 
bi mogle uničiti njegovo visoko poslanstvo 
v sivi, brezlični ž ivl jenjski povprečnosti . 
In umetn ik te vrste, kakor je bil W. A. 
Mozart, se nam zdi podoben hero jem, m u -
čencem in svetnikom, ki ž r tvu je jo sebe da 
bi zadostili volj i narave, ka te ra skuša z 
geni jem in z žr tvami odpirati sebi in člo-
veku nove možnosti in duhovno prema-
gati moč lastne mater i je . 

Kipar Hinko Smrekar 
Nova ljubljanska senzacija: Smrekar je 

šel med kiparje! Odzval sem se nekega 
dne njegovemu vabilu in našel &cm ga se-
veda v atelje W obkroženega cd najrazMč-
nejš;h' začetih in izgo<torvljen:,h risb :n sMk 
— ter kipcev lastnega izdelka. 

— Ta je pa dobra, sem dejal, Icaj te je 
pa zopet vščipnilo, da si začel delati kon-
kurenco na=cmu kiparskemu cehu, ki je 
itak dovolj številčen? 

Na hitro me je prepričal, da njegovi 
plastični izdelki ne morejo d rati po kon-
kurcnc'. Sij so to. kar so vedno bile nje^ 
gove slike, risbe, ilustracije, karikature, sa-
tire, pravljice. Podane so pač v treh di-
menzijah in so vrhu tega koV.rirane, ka-
kor Smrckar rad z barvami poživlja svoje 
mojs-trake ponor sbe. 

Smrckar v teh kipcih ne išče visoko 
umetni k;h aili tehnikih fines, niti stilnih 
a'i molnih apartnavti. pač pn se igra z mo-
de'iranjem č!ove.*k'h in živalskih likov, ki 
jih njegovi možgani hranijo v sebi z vse-
mi potrebnimi podrobnostmi. Že od nek-
daj je Smrekarju bilo lahko podajati za-
mišljene figure v kateremkoli položaju 
brez unorabe moieln. Ta i"va predstava 
mu omogoča. da mu pršiti tudi iz ilovice 
gnetejo življenjske like. čeprav je čakal 
skoraj šest desetletij, da se je tega domi-
slil! 

K<rt kuriorte^a bodo ti kipci gotovo na-
šli hvailežno publiko in priznati bo treba, 
da obsegajo veliko, četudi svojevrstno zna-
nje, ki je pač — Smrekarjevo. 

Tu vid-imo n. pr. Martina Krpana, samo-
zavestnega notranjftkegs hrusta s kijem, se-
kiro in širokim klobukom, ki ga z vsem 
naporom prenaša žilava kobila; tam stoji 
kip dečka in deklice s kužkom. ki ju ver-
no oipazuje, ko spuščata mehurčke v zrak. 
D^k'e, ki »i barva ustne pred zrcalom in 
Magdalena s knjigo in lobanjo predstav-
ljata dvoje nasprotij ženske panhe. Prav-
ljični motiv je Jurčtk z obrazom prit'i-
kavčka in na njegovem klobuku sedečim 
tičkorn. Tu som bi uvrstil tuda nekakšno 

2300 in 2 s topnje 2400. V 12. razredu 1. 
s topnje 2110 in 2. stopn e 2200 kun. Pri-
pravniki s f aku l t e tno izobrazbo p re j ema jo 
mesečno 2450 kun, s popolno srednješolsko 
izobrazbo 2150, z nepopolno srednješolsko 
izobrazbo 1950 kun. Poduradniki p r e j e m a j o 
v I. razredu 1. s topnje 1900, 2. s topnje 2000 
in 3. s topnje 2100 v 2. razredu 1. s topnje 
1700, 2. stopn"e 1800 in 3. s topnje 1900. V 
3. razredu 1. s topnje 1500, 2. s topnje 1300 
in 3. s topnje 1700 kun. Služitelji p re j ema-
jo naslednje mesečne p re jemke : V 1. raz-
redu 1. s topnje 1550. 2. s topnje 1560, in 3. 
s topnje 1700. Pravico na višjo plač ; lno 
s topnjo dosežejo uradniki s f aku l t e tno 
izobrazbo v 4. 5. in 6. uradniškem razre -
du po 4 letih, v 7., 8., 9 in 10. razredu pa 
po 3 letih službe v n iž jem plačilnem raz-
redu Uradniki s popolno srednješolsko 
izobrazbo dobe pravico na višjo plačilno 
s topnjo po 4 letih službe v nižjem plačil-
nem razredu. Uradniki z nepopolno sred-
nješolsko izobrazbo poduradniki tn služite-
lji pa imajo pravico na viš 'o plačilno stop-
n jo po 5 letih službe v nižji s topnji . 

Uradniki od 4. do 12. uradniškega raz-
reda. uradniški pr ipravniki , poduradniki 
In služitelji v Zagrebu, Sa ra jevu in Dubrov-
niku p re j ema jo naslednjo s tanar ino : v 4. 
ln 5. razredu 1000 kun, v 6., 7., 8. Ln 9. 
razredu 800, v 10., 11. in 12. razredu 700. 
uradniški pr ipravnik i 700. poduradniki 600 
in služitelji 500 kun mesečno. S tanar ina za 
uslužbence v k r a ih sedeža župe znaša 80 
odstotkov, za d ruge k r a j e pa 60 odstotkov 
s tanar ine , ki je določena za Zagreb. Sa ra -
jevo in Dubrovnik. Neoženjeni državni 
uradniki vdovci brez otrok ali oženjeni, ki 
ne žive v skupnem gospodinjs tvu z ženo. 
neporočene uradnice, vdove brez otrok ali 
poročene ki ne žive v skupnem gospodinj-
s tvu z možem, p r e j e m a j o 50 odstotkov 
s tanar ine . Uslužbencu ki ima s tanovanje v 
naravi , ne pri t iče s tanar ina , onim pa, ki 
i m a j o s tanovanje za pogojeno odškodnino, 
pr ipada na račun s tanar ine znesek, ki ga 
p lačuje jo za najemnino, toda ne sme biti 
večji od predvidenega v t e j zakonski od-
redbi. Poročene žene, državne uslužbenke, 
ki žive v skupnem gospodinjstvu s sopro-
gom, n ima jo pravice do s tanar ine . Plačo 
začne p re j emat i državni usmžbenec prvi 
dan v mesecu po nastopu službe. 

Državni uslužbenci razen onih v 1., 2. 
in 3. u radniškem razredu, p re jmejo dopla-
čilo 500 kun za ženo, ako žive v skupnem 
gospodinjs tvu. Tudi za vsakega o t roka do 
izpolnjenega 14. le ta dobe po 300 kun me-
sečno. Za otroke, ki obiskujejo srednjo ali 
n j e j enako šolo, pr ipada doplačilo 400 kun 
mesečno, toda na jde l j do Izpolnjenega 20. 
leta s taros t i . Za otroke ki obiskujejo vi-
soke šole, pa pr ipada doplačilo 500 kun me-
sečno do končanega šolanja, oziroma n a j -
da l j do 25. leta s tarost i . 

Za imenovanje za državnega u radn ika je 
t r eba prebit i 31etno pr ipravniško službo in 
položiti državni izpit. Poglavnik lahko po-
m a k n e posamezne uradn ike v višjo plačil-
no s topnjo ne glede na določbe t ega za-
kona. Odločbe o službenih odnosih, imeno-
vanj ih in napredovanj ih se i zda ja jo za 
uradnike od 6. r az reda navzgor z odredoo 
poglavnika, za ostale uradnike in pr iprav-
nike pa z ministrovo naredbo. 

kranjsko madono, dobrotno mlado mami-
co v gorenjski nosi, z detetom m vsako>-
vrstnimi živalmi od vc/ka do zlate meni-
ce okoli sebe, ki so vse deležne njene do-
brote. 

In tako gre daj je. Konča se ta vrsta s 
štirimi portreti: Cankarjem, Iv. Hribarjem, 
Groharjem in Jakopičem. Seveda, vsak iz-
med njih še posebej pove gledalcu, s čim 
se njegove misli ukvarjajo. 

Vsega pa ne bom povedal, 6aj bo Smrc-
kar te srvoje plastične igračke gotovo po-
kazal javnosti. Pred božičem bo pravi čas 
za t o . . . 

Vsi kipci so žgani ter delno polikromira-
ni, delno opremljeni z ofrteklenino. Ni mi 
žal, da sem se zaradi njih podal na dolgo 
potovanje do Aleševčeve ulice 38. —nt— 

Z A P I S K I 
Giacomo Leopardi . P isa te l j Michele S a -

ponaro je izdal v posebni kn j ig i ž iv l j en je -
pisno š tudi jo o vel ikem i ta l i j anskem pes -
n iku Leopardi ju , čigar mučno ž iv l jen je in 
genialno delo neugnano mika ta raz isko-
valce in komenta to r je . O recana tskem sa -
mota r ju , poetu in mislecu so pisali obsež-
no neka ter i na jkompe ten tne j š i slovstveni 
kr i t ik i in teoretiki , tako De Sanctis, pesnik 
Carducci, De Roberto, Tonelli, Cesareo, 
Thovez, Flora, Farinell i , Manlio Dazzi, z a -
to je bila Saponarova naloga t em tež ja *n 
odgovornejša. Saponaro je v t e j v r s t i l i te-
ra rno-kr i t i čne in i iv l j en jep i sne sinteze 
pokazal odlične sposobnosti i e s prejšnji-
mi š tud i jami o Foscolu in o Carducci ju. 
O n jegovem pr i spevku k literaturi o Leo-
p a r d i j u sodi Giuseppe Villaroal v »II Po-
polo d Italia«, da po kons t ruk t ivno-ps iho-
loški plati , k i j e p rav pr i p roučevan ju t a -
ko zamotanega duha . k a k o r je bil Leopar -
di, zelo važna, p rekaša dosedanje poizkuse. 



Z Gorenjskega 
Tndl kmetsko prebivalstvo more vedeti, 

da luč pr ivabl ja letalce. Nemški listi prn 
vi jo: P r i vseh dosedanjih sovražnih poletih 
n a nemško državno ozemlje je bilo ugotov-
ljeno, da so bombe padle t j a , k j e r je so-
vražnik opazil svetlobo. Bombe za to re j r.e 
pada jo samo na mesta . Zavoljo dobre ob-
rambe sovražnik pogostokrat ne utegne 
odvreči bombe na mesta, n a k a r se reši svt>-
jega bombnega bremena neizbirčno tam, 
k j e r vidi svetlobo ln k j e r sluti človeška bi-
vališča. To dejstvo na laga tudi podeželske-
m u prebivalstvu obveznost, da skrbno za-
t emn ju j e jo s tanovan ja in hleve in t ako 
samo va ru j e sebe in premoženje pred po-
sledicami rušilnih in zažigalnih bomb. 
Zlasti mora kmetsko prebivalstvo skrbno 
za temnjeva t i hleve, ka j t i zda j se hlevska 
dela prično že zgodaj pred dnem ln se 
zvečer končajo v t rdi temi. Zelo umestno 
je za temnjevat i hleve s polknicami na ok-
nih in to na vnanj i s t rani . Majhna oken-
ca se dajo zatemnit i tudi s karte .1. Hle-
vi, ki ima jo več oken, n a j se za temni jo s 
pletenimi s lamnat imi zavesami, ki obenem 
pri hudem mrazu va ru j e jo toploto. Navad-
ni papir za za t emnjevan je ni priporočljiv 
po hleveh, ker ga vlažni z rak p moči in 
se papir skrotoviči. Poleg skrbne zatemni-
tve mora jo k m e t j e imeti pr ipravl jen pesetr 
za gašenje, čebre, ročne brizgalne in za-
dostno množino vode. 

Koč 11 ha je p r i j azna vas v Rožu, v občini 
Vesca, v boroveljskem okra ju . V teku zad-
n j ih desetleti j se je živl jenje v n j e j popol-
noma spremenilo. To ni več čista kmečka 
vas, marveč prebivajo v n j e j izdelovalo* 
lesene posode. Samo dva ali t r i j e gospo-
da r j i so izključno še kmetovalci, v vseh 
ostalih 25 hišah in hišicah — izvzemši dve 
gostilni in t r i t rgovine — pa so na delu 
posodarj i . Izdelujejo kotliče, čebriče, ška-
fe, sodčke in podobno posodo. Vsak četr tek 
jo pripeljejo na celovški sejem, k j e r živah-
no pripomorejo k pestrost i se jmskega vr-
veža. So pa tudi odlični čebelarji . Nekater i 
sinovi so daleč gori v Narviku, N a Kreti 
ali pa na vzhodni f ront i . 

Ix Mežiške doline. V Preva l j ah so te dni 
razdelili 400 članskih izkaznic Koroške 
l judske zveze. Obenem je bila skl icana pre-
va l j ska mladina k ses tanku. V domu u ra -
da za socialno skrbs tvo pa je ženska sku-
pina priredila razs tavo zavojčkov, na-
menjenih vojakom po različnih zdravili-
ščih. — Tudi v č rn i je bilo sklicano zbo-
rovanje na k a t e r e m so razdelili 20 novim 
članom Koroške l judske zveze izkaznice 
in znake. Pesmi je prepeval ženski zbor. 

Splošen popis in š t e t j e živine v vse j 
Nemčij i je bil včeraj , 3. decembra, š tev-
ci so morali sami pregledat i vse hleve m 
prešteli k a r so našli živega. Naknadno 
se bodo izvršili preizkušni pregledi in če 
je kdo k a j zakril, bo po zakonu o š te t ju 
živine iz leta 1938. s t rogo kaznovan. 

Nove car inske postaje . V car inskem pro-
metu med Nemči jo in I ta l i jo so nas lednje 
izpremembe: namesto v Črnučah je z d a j 
car inska pos ta j a v Trzinu. V prometu s 
Hrva t sko s ta odslej nemški carinarnici 
na Dobovi in pri Sv. Roku ob Sotli. V pro-
metu z Madžarsko pa je nova nemška ca-
r inarnica v Središču. 

Iz Novega mesta 
Večer h u m o r j a . Pod okr i l jem novo-

meškega okra jnega odbora Rdečega križa 
je bil v torek v Prosve tnem domu pester 
večer »Za vsakogar nekaj«, na ka te rem so 
sodelovali Danilo, režiser Josip Povhe, 
koncer tna pevka F rancka Hercova in p ia -
nis tka Breskvar jeva . Obisk je bil k a r za -
dovoljiv, venda r se je večina obiskovalcev 
vračala močno razočaran je s te mnogo obe-
ta joče priredi tve. Na sporedu so bile l ah -
ke ari je, pesmi, humoris t ični prizori in po-
pevke t e r igrica »Žalujoči potnik«. Izmed 
vseh sodelujočih je občinstvu edino u g a -
jala F rancka Hercova, ki j e s svoj im p r i -
kupn im glasom p r a v pr i s rčno zapela ne -
koliko lažj ih a r i j in pesmi. Vsi ostali pa 
so popolnoma razočarali in bi posebno 
mars ika ter i prizori iz p redvojn ih časov 
lahko odpadli. Is totako niso mogli vžgati 
s tar i duna j sk i dovtipi v popačenem STo-
vensko-nemškem jeziku in si občinstvo t a -
kih D red va lan j ne želi več. Vsekakor pa 
bi bilo umestno, da se tudi l jub l j ansk i 
»Veseli teater« spomni že e n k r a t dolenjske 
metropole in ji postreže z r e s svežim do-
mačim h umori em. 

n— Zdravs tvena avtokolona v Smiheln. 
Pretekl i teden je že drugič pr ispela v n a j -
večjo oodeželsko občino l j ub l j an ske pokra -
jino zdravstvena avtokolona pod vodstvom 
g. dr. Al da Duceja. Zdravs tveno avtokolo-
no ie sprejelo številno občinstvo, šolska 
mladina z uči te l jskim zborom in občinski 
odborniki z županom na čelu. ki je v ime-
nu občine pozdravil p reds tavn ike zdrav-
stva. Avtokolona je delovala v občini skup-
na fi dni in ie vse dneve vladalo med ob-
ČUTV ogromno zanimanie za riiena človeko-
l ivbna pr izadevanja . V tem času je bilo v 
občini skupno izvršenih 8899 zdravniških 
pregledov, k a r preds tav l ja doslej na jveč j e 

Mali oglasi 
Prodam || Lokali 

Beseda L - . 6 0 taksa - . 6 0 , Beseda L —.60. taksa —M. 
- daianie oaalova ali ca U , dajanje naslova ali 

W r o t > I iifro L }.—. 

število pregledov v eni sami občini. To 
veliko število pregledov bo za nadaljnje 
zdravs tveno s t an j e v občini največje važ-
nosti. Na js labše zdravs tveno s t a n j e so ugo-
tovili ti pregledi v šolskem okolišu šole 
Dolž, k j e r ima večina otrok in odrasl ih po-
večan je p l jučn ih žlez, več otrok p a je sla 
bokrvnih in golšavih. Vse te nedos ta tke 
povzroča v teh k r a j i h p o m a n j k a n j e dobre 
p i tne vode, vlažna in tesna s t anovan ja in 1 Prodam 
p o m a n j k a n j e dovoljne h r a n e in obleke, perzijske preproge, nekaj Manjši trgov, lokal 
Zaradi tega bodo S pomočjo oblastev pod- I pohištva, radioaparat in I n» u l i c o . T. sredini mesta, 
vzeti VSi pot rebni ukrepi , da se t i z d r a v j u "m° in

p<f7
0<i0

ur0
Vprl! l t i C P ^ e v ? 3 ~ 

škodlj ivi vzroki č impre j odstrani jo. Zd rav - 29 (skladišče).' I 19882-19 
stveni avtokoloni j e pr i delu pr idno p o m a - j 19969-6 
galo domače uč i t e l j s t va Za to veliko 
zdravs tveno delo in sk rb se vsi občani I K a u č Posest 
na j i sk rene j e zahva l ju j e jo k ra l j ev i vladi, d o b r o oJ>»njen, peč in ra 
_ , , . . , , . . I dioaparat, nova, prodam. — I beseda 1 —.60. taksa—.60. generalnemu direktorju za ljudsko zdravje N i / o v v ^ o v a l n i - ra daianje naslov, »u M 
Eksc. Pe t ragnan i ju , d i rek tor ju avtokolone I cah jutra. 19967-6 | iifro L 3 .—, 
cav. dr. Duceju in vsem gg. zdravnikom 
in sestram, ki so ves teden t ako požr tvo- [ 
valno sodelovali pr i teh pregledih. 

Naprodaj i m a m 
starejio, donosno, večstano-

Železne peči 
različne velikosti in 2 nova 

n— Miklavžev seJem. V torek je bil v I S o o č e n i " T p ^ J d a i . ^ I ™i?ko hTšo^VbiiinTTnl-
Novem mestu tradicionalni Miklavžev se- Generator delavnica, Tyrie- Terzitetne knjižnice S hipo-
jem, ki je znan kot eden na jveč j ih do len j - ^ S d ^ U p K 
skih sejmov. Letos je bil mnogo slabše Ijiiča pri remizi in razne 
obiskan, kakor so bili običajni Miklavževi I Prodam nepremičnine. — Realitetna 
sejmi, k l j ub temu pa je bil le tošnj i n a j - o r e h o v o j e d i l n i c o , veliko ^ " " g r a S o T o b ^ 
bolje obiskani sejem. Ze V Zgodnjih do- I stoječe ogledalo, pisalno posredovalec pri kupoproda-
poldanskih u rah so postavili vzdolž Glav- P'20- kompletno posteljo jah nepremičnin, Mikloiiče-
nega trga svoje s tojnice manufak tur i s t i , K J ^ ^ I S ^ ~ * ^ 
čevl jar j i , k lobučar j i , lectar j i , galanter is t i | cah jutra. 19946-6 
in ostali k r amar j i . Na Loki se je dopoldne 
vršil živinski sejem, na ka te rega so k m e t j e I Otroški voziček 

19952-20 

Prodam 
prignal i 1226 glav živine, in sicer 1095 p r a - !p,ortni- "»prodaj. — ing. 
šičev, 287 goved in 46 konjev . Kupč i ja je | dvorišče. C ' 
bila p rav živahna in je vladalo posebno ... „ 
zan iman je za govejo živino. Voli so se I Smuč i in otr. košaro I jutra Vod""»štro*gi"8cent««! 

trinadstropno trgovsko hiio 
z lepimi lokali in komfort-

1996R 6 1 n ' m ' stanovanji, ter dvo-
| družinsko vilo z lepim vr-

tom. Ponudbe na ogl. odd. 

Kupim parcelo 
r mesta ali na periferiji. 
Ponudbe na. 0(1. odd. Ju-
tra pod »Plačam takoj«. 

19962-20 

Kupim hišo 
do cca 1)0.000 lir, evea-
tuelno več. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Go-
tovina«. 19961-20 

Obrt 
beseda i —.60, taksa —.60. 
za daianje naslova ali 

iifro L }.—. 

Hiše, parce le 
kupuje in prodaja v raznih 
delih mesta ZAJEC Andrej, 
realitetna pisarna. Tavčar-
jeva 10, telefon 35-64. 

19960-20 

Hišo 
l6stanovanjsko. talcoj pro-
damo. Cena 1,500.000.— 
Realitetna pisarna ADAMIČ 
Ljubljana, Gosposvetska 7 

19970-20 

Izgubljeno 
Beseda L —.60. taksa —.60, 

daianje naslova ali za 
iifro L J.—. 

Izgubi la s e m 
ključ »Jak« med Puharievo 
5 in 12. Poiten najditelj 
naj ga odda proti nagradi 
v Puharjevi 12, pritličje. 

19949-28 

prodaja l i PO 6 do 8 L k g , junci 5 do 7 L, Z baldahinom, poceni pro-
krave 5 do 8 L, telice 4 do 6 L kg žive d . a m \ / ™ h J » ; . - „ . T , Ti , 0 slovalnicah Jutra. 19972-6 
teze. Za malenkost pa so se zvišale cene 
prašičem in so s ta le težke k lavne sv in je j 
11 do 13 L kg, prašiči za re jo pa do 8 te-
dnov star i 120 do 280 L, do 3 mesecev s ta -
r i 350 L od 3 do 5 mesecev s tar i 3501 do 
550 L, nad 5 mesecev star i pa 600 do 1000 šifro L 3.—. 

19957-20 

Kupim 
K u p i m 

večje zemljišče v Ljubljani 
ali bližnji okolici. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Kraj in cena«. 19958-20 

Papagajček 
se je našel. Poizve se: Sta-
ri trg 28, Porenta. 

19942-28 

Izgubl jeno j e bi lo 
okoli 800 lir v mali denar-
nici od tromostovja do Slo-
na. Ker sem revna usluž-
benka, prosim, da mi po-
iten najditelj vrne denar 
proti nagradi. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

19943-28 

Odeje 
iz vate in puha — nove 
in stare — vam zaiije. — 
Ljubljana, Marijin trg 2-II 

19941-30 

Dopisi 
beseda L 1.—, taksa —.60, 
za daianie naslova ali za 

iifro L 3.—. 

D v i g n i t e dospe le 
ponudbe 

v o g l a s n e m odde lku 
Agent, Dober plačnik. Do-
bro ohranjeno. Dobro pla-
ča, Dobra eksistenca, De-
cimalka, Deželan, Dobro 
srce. Dobra služba v Gro-
supljem, Foto, Gotovina 
Iščem takoj. Inteligentna, 
Izvežban, Ingelen, Kovčeg, 
Lep dom. Lire, Lastno go-
spodinjstvo. Malo rabljen, 
Nuino, Noveiša tipa. Prak-
tična metoda 111. Poštena, 
Plačam visoko ceno. Pouk, 
RM, Rojak, S točnimi po-
datki, Svetla, Sam. Soliden. 
Takoi 177. Takoj 140, 
Uslužbenec. Ugodno pro-
dam. Ugodno 166, Vestna, 
Vse na polovico. Zaneslji-
va in točna, Železnina. 

INSERIRAJ 
V ffJUTRU4*! 

L za rep. Kon jev je bilo na Loki m a n j 
kakor običajno, ker se je pos lednje čase I Jekocitrol , Tonovin, 
udomačil se jem za k o n j e v Kandi j i , k i se Efe tus in 
že splošno imenu je »mali Karlovac« in na r a b l j e n e s t ek len ice> o č i 5 č e . 
ka terega je bilo tudi tokra t pr ignanih zelo ne. kupujemo z zamaškom 
veliko število konj . Cene so se sukale od I aH brez. »čehostaklo«, Res-
4500 do 14.000 L za rep. I l i e v a ces t I- 1 9 9 1 7 '7 

n— Plačo je izgubila. V ponedel jek zve- 1 s . , , . 
čer je na poti do Žab je vasi izgubila vso l i k t r s k t ™ ® k t ) i n 
svojo mesečno plačo neka revna uradnica, Cognac steklenice, kupimo 
ki mora s to plačo preživl ja t i svojega bo- vsako množino takoj. — 
lehnega očeta in nedoletnega bra ta . Pošten )G°SP°SVetek 19S5/7 
na jd i t e l j s« naproša, da preda prot i n a -
gradi denar v podružnici »Jutra« ali na 
ok ra jnem glavars tvu. 

n— Nakup špiri ta. Trgovinsko indus t r i j 
sk azbornica v L jub l j an i j e dostavila n o - I Bese,da 1 --»o uksa —.60, 
vomeškemu skupnemu združenju obr tn i - a da,a[i'fe

r0
 n

L
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kov pooblastila za n a k u p špiri ta, ki ga po-
t r e b u j e j o miza r j i in čev l j a r j i ' v svo j ih Z Lir 200.000.— 
obratih. Slednj i se pozivajo, da dvignejo pristopim k dobremu pod-
n e m u d o m a t a poob las t i l a v p i s a r n i o b r t n i - ' r t ' u - želim sodelovati. Pi 

Kapital 

škega združenja . 

Iz št. Jerneja 
smene ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »1942«. 

19906-16 

Sobo odda 
Sobo 

s souporabo kopalnice od-

šj— Oskrba nedoletnega ot roka. Kdor 
bi hotel prevzeti v brezplačno oskrbo ne-
doletnega otroka, deklico, ro jeno 16. apri-
la 1935., pr is tojno v občino Hinje , n a j se I d a m . " " N a s l o v v ' vseh po-
zglasi V občinski pisarni . | slovalnicah Jutra. 19950-23 

šj— Pr i j ave vinskega pridelka. Kakor • . . , 
preteklo leto, t a k o tudi letos oddelek fi- N e o p r e m l j e n o sobo 
nančne kontrole v Kostanjevici spre jema U ^ T ^ T ^ 
pr i jave o pridelanem vinu m žgan ju v ie- g 0spej ali gospodični. Po-
t u 1941. — V t a flkmen o b i s k u j e j o V t e m nudbe na ogl. odd. Jutra 
tednu f inančni organi vasi naše občine. | pod »Mir«. 19966-23 
Razpored teh obiskov je razviden na ob-
činski razglasni deski z opozorilom vino-
gradnikom, n a j točno pr i jav i jo svoj pri-
delek. P r i j a v a je obvezna za vsakega vino-
gradnika . Iz objavl jenega v rs tnega reda je 
razvidno, da bo popis t r a j a l v naš i občini 
do 12. decembra. 

Iz Spodnje Štajerske 
Razstava nemške knjige v Maribora, 

pr i re jena v g r a j s k i dvorani , je bila v nedo-
ljo zakl jučena . Obiskovalcev je bilo p r a v 
lepo število. 

Božične pošiljke. Nemški prebivalci n a 
Spodnjem Š t a j e r s k e m so zadnj i čas po 
zgledu ostal ih pokra j in začeli odpošiljati 
različne zavoje, namen jene neznanim vo-
j akom na f ron t i . Zavoji se zb i ra jo • pi-
sa rnah He imatbunda . N e k a j s to zabojev je 
že šlo na da l jno pot 

S m r t po št i r ih mesecih. 8. ju l i ja se je v 
š t . Ruper tu v p t u j s k e m o k r a j u ponesrečil 
posestnik J a k o b Dobaj . P r i ob i ran ju Cre-
šen j je padel kak ih 10 m globoko z dre-
vesa in si je hudo poškodoval hrbtenico. 
Prepel ja l i so ga v bolnišnico v Gradcu, 
od koder je zda j prišlo poročilo, da Je Do-
b a j 19. novembra podlegel hudi poškodbi. 

Poklicno šolanje v p tu j skem o k r a j a . Le-
tos so odprli dve splošni obrtni šoli v P t u -
ju in Ormožu. Obiskuje jih 350 va jencev m 
va jenk . Poučuje jih 16 učiteljev v 15 raz-
redih. Razdeljeni so v 13 strokovnih sku-
pin. Uvedeno bo tudi kmet i j sko nadal jeval -
no šolanje. 

Novi grobovi. V mar iborski bolnišnici s ta 
umrla 271etna Alojzi ja Weiss iz Spodnje 
Polskave In 461etna Kris t ina Kmetičeva, 
k l jučavničar jeva žena iz Maribora. Nada -
lje je umr l a v Mariboru na MagdalensKl 
cesti zasebnlca Ana Valandova v s taros t i 
81 let. 

Pogrešan šolar. lOletni S tanko Kos lz 
Trbovel j je Izginil z doma in ga ne more jo 
n ik je r na j t i . N a pot se je odpravil skromno 
oblečen in bos. Govori samo slovensko. 

V Rogaški Slatini je bilo doslej pet 
mater insk ih posvetovanj . K pregledu je 
prišlo 156 žena z otroki. Nemško ženstvo 

je pr ipravi lo 150 komadov perila za do-
jenčke ln 240 komadov za o t roke v otro-
škem vr tcu . Is te ženske so skuhale 200 
kg marmelade . Prv i kuharsk i t e č a j je obi-
skovalo 12 žensk. 

V P t u j u je bilo sklicano veliko zborova-
n je ženstva . Kakor pravi jo listi, se je zbra-
lo iz vsega p t u j s k e g a okrožja kak ih 1000 
žensk, ki j im je govoril okrožni vodja 
Bauer . Rekel je, da z a e n k r a t še mar s ika -
te ra ženska ne zna govori t i nemško, ven-
dar da bo tudi t a raz l ika kmalu izginila. 
Posebej Je obravnaval ukrepe v vojnem go-
spodars tvu in Je odkri to pojasnil, k a k š n o 
je s t an j e z zalogami u sn j a in tkan in . 

TUUUUUUUUUUU^ 

SPECIALNI MOTOR 
ZA LINOTYPE STROJ 

is tosmerni tok, 300 V. % PS, popolnoma 
in takten , kupimo. Ponudbe na oglasni odde-
lek »Ju t ra« pod »Linotype motor«. 
•CPJLHJULIUDDDDDDDDDDD^ 

GOMMA GUMI 
Copertoni au to ln- Nerabne plašče tovor-
servibili, ba t t i s t rada , oih avtomobilov, pnev-
t rancia ture , spellatu- matike, odrezke, opilj-
re, anelli camion, ac- ke, obroče za kamione 
(uista Indus t r ia Gom- kupuje industr i ja gu-

ma . — Offe r te a : me. — Ponudbe na : 
Societa V U L C A N O V A — V A R E S E 

naročnino: 

Sobe išče 
Beseda L —.60, Uksa —.60, 
za dajanje naslova ali za 

iifro L 3.—. 

Radio Ljubljana 
Sobo s š t ed i ln ikom 

ali sobo in kuhinjo, išče 
tričlanska družina za ta-
koj. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Soba«. 

199l4-23a I 

U d o b n o sobo 
lepo opremljeno, s strogo 

Petek, 5. decembra 1941-XX. 
7.30: Poročila v slovenščini. 7.45: Po- _ 

pevke in melodije. 8: Napoved časa. 8.15: separiranim vhodom, v sre 
Poroč i l a v i t a l i j anšč in i . 12.15: T e r c e t se - dišču mesta, iščem za takoj, 
s te r Str i tar jevih. 12.40: Koncert t r l a Am- P o n u d b , e n* ^ ' j , o d d- Ju" 
brosiano. 13: Napoved časa, poročila v i ta- U a p o d

 19890-23» 
lijanščini. 13.15: Poročilo glavnega s t ana 
i tal i janskih Oboroženih Sil v slovenščini. I Sobo 
13.17: Koncert godbe Kr. Karab in je r j ev s posebnim vhodom, kom 
pod vodstvom mojs t r a Luigla Cireneia. fortno, v centru, iščem. Po-
14: Poročila v Italijanščini. 14.15: Operet- I n u d b e - n * . o d d- J u t r i 

na glasba. 14.45: Poročila v slovenščini. 
17.15: Koncert orkes t ra E I A R pod vod-
stvom D. M. š i janca . 19: Teča j Itali jan-
ščine, poučuje prof. dr. S tanko Leben. 
19.30: Poročila v slovenščini. 19.45: Oper-
na glasba. 20: Napoved časa, poročila v 
i talijanščini. 20.20: Komentar dnevnih do-
godkov v slovenščini. 20.45: Orkester 
E I A R : Simfonični koncert s ta rs j š ih in no-
vejših skladb pod vodstvom moj s t r a Ca-
gliana in s sodelovanjem sopranistke Leo-
narde Plombo in kvar t e t a Bcgo — v od-
moru : slovensko predavanje . 22.45: Poro-
čila v italijanščini. 

pod »Posebni vhod«. 
19945-23a 

Opreml jeno sobo 
lepo, s strogo separiranim 
vhodom, v centru, iščem za 
dve osebi. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Dobro 
plačam«. 19963-23a 

Katera dobrosrčna 
gospa bi vzela Slovenko kot 
sostanovalko ali da bi po-
magala v gospodinjstvu. Po-
nudbe do sobote na ogl. 
odd. Jutra pod »Solidna«. 

19955-23a 

t 
K M E T S K A POSOJILNICA L J U B L J A N S K E OKOLICE V L J U B L J A N I 

naznanja ža lostno vest , da je umrl njen dolgoletni predsednik, oziroma č lan 
nadzornega odbora, gospod 

Viktor Meden 
veleindustrijalec L t d . 

Zaslužnemu in požrtvovalnemu sodelavcu bomo ohranili časten in hva-

ležen spomin. 

L J U B L J A N A , dne 2. decembra 1941. 

B Sabatini: 11 

DOTA IN SRCE 
Roman 

N e m a r a se boste smejal i , de Luynes , a v e n d a r je 
docela mogoče , da se v se to zgodi, kajt i moj str ic 
je v vsem, kar zadeva njegovo rodbino, s i lno čast i-
h l e p e n ; n ikakor se n e zarečem, da ne bi Kare l I I . 
Angleški , t a ubogi pregnani mladenič, postal m o j 
svak, če se kdaj vrne na prestol svoj ih prednikov . 
I m e n i t n e sorodstvene vezi si nabiram, de Luynes , 
i n zato bi si rad našel prijatelja, dokler s em še 
skromna oseba. N a j bi ve l ja lo i s to tudi o Maza-
r i n o v i h nečakinjah! Njegov i nečaki so razen m e n e 
še vs i premladi za ženitev; meni pa je izbrala n j e -
gova prevzvišenost eno i zmed najbogate jš ih dedi -
čen na F r a n c o s k e m . . . Ivono St. Albaret de Ca-
naples.« 

»Koga?« sem vzkl ikni l . 
Nasmehni l se je. 
»Čudno, kaj ne? To je sestra moža, k i s e m se 

davi spričkal z n j i m in ki ste ga vi popoldne pre -
magal i v dvoboju. Zdaj boste razumeli , zakaj se je 
stric tol iko gnal, da bi onemogoči l dvoboj pri St . 
Germainu. Podoba je, da stari v i tez de Canaples 
s kardinalom vred hlepi po tem. da bi n jegova hči 
postala moja žena, t em bolj , ker mi j e n jegova 
prevzv i šenos t obljubi l« za svatbeno darilo pov i ša -
n je v knežji stan. Njega bo to kaj ma lo i talo , Ca-
naplesov i pa bodo imel i neznansko vese l je . Seveda , 

ko bi b i la m i d v a z E v g e n o m prekrižala meče , bi se 
b i la vsa reč grdo obrnila.« 

»Kdaj s t e zvede l i v s e to?« s e m vprašal . 
»Danes, po dvoboju. Str icu se je zazdelo po -

trebno, da i zg inem iz Pariza. Pos la l j e p o m e in m i 
razodel, kar s e m v a m povedal ; pr ipomni l je, da je 
najbolje , ako ta čas, ko moja navzočnos t na dvoru 
ni zaželena, porabim pri ložnost in v B lo i su uredim, 
kar je narobe, ter s e zaročim. D e l o m a s e m m u 
pritrdil . D e k l e je s i lno bogato, in, kakor pravijo, 
krasotica. Ce mi bo všeč , se z njo zaročim; če ne, 
se v r n e m v Pariz.« 

»A brat s e bo upiral tej možitvi .« 
»Njen brat? Ohej! A k o n e u m r e od sunka, ki s te 

m u ga zadali , i n ki m u je, kakor sl iš im, nevarno 
rani l p l juča, bo moral vsa j m e s e c dni ali dva m e -
seca ležat i v postelj i .« 

»In jaz, dragi Andrej? K a j naj delani tu? K a k -
šno v logo s te m i nameni l i , da si že l i te m o j e 
družbe?« 

»Vlogo mentorja , če v a s vese l i . Misl i l sem, da 
bi m i bi l i v e s e l tovariš , ki bi m e zabaval m e d p u -
s t i m potovanjem, in k e r s e m vede l , da v a s v Parizu 
n e samo n i č n e zadržuje, ampak da imate celo 
vzrok premiš l jevat i , kako bi m u začasno obrnil i 
hrbet , s e m i j e zdelo, da nemara porečete ,da' in 
se m i pr idruži te na te j poti . K d o pa ve. dragi 
klat iv i tez , kakšne pr igode in k a k š n e sreče se v a m 
obetajo? A k o dedična m e n i n e bo všeč, bo morda 
ugaja la vara; ali pa s e n a j d e v Blo i su druga de -
dična, ki ji bodo vaš i s i lni brki zmeša l i g lavo « 

Iz srca s v a s e smeja la , čeprav s e m dvomil , da bi 

se v s e t e l epe reči uresnič i le . Prostorno srce, ki 
m i je utr ipalo v prsih, j e bi lo na vo l jo vsaki C3n-
drici, vsaj za tisti kratki čas, dokler s em v njeni 
družbi. 

N e m i l a usoda je hotela , da sem drugo jutro v 
skupni izbi pri ,Konetablu' opazil Žanetko, gost i l -
n ičarjevo hčer. Videč, da ie ž ivahna in zale podo-
be, š poltjo, ki bi jo še rože zavidale, s e m se 
ohrabri l ter jo uščeni l za okroglo l ičece. V zahva lo 
mi je pr imazala zaušnico, in tako sva se seznanila. 

»Sladka Zanetka,« s e m smehoma vzkl ikni l , »to 
j e pa res od s i le grda šala. Uščeni l s e m vas za 
l ice. kakor č lovek pot ipl je rožni popek, da bi m u 
prsti dišali po n j e m « 

»In jaz,« se j e predrzno odrezala, »sem v a m pri -
sol i la zaušnico, kakor č lovek ok lo futa s labo v z g o -
jenega paglavca, da ga nauči spodobnega vedenja .« 

Vendar so j i udvor l j ive besede dobro d e l e in 
krivi pogled, s kater im m e je najprej premeri la , 
s e je h i tro umakni l nasmešku . K d o ve, ko l iko tak-
šn ih n a s m e š k o v bi si bi l pris luži l , ko bi ji bi l š e 
dolgo brenkal na to struno. N a m e s t o tega s e m iz-
pregovori l po kmečko, v sk ladu z dvor iščem, ka -
m o r prihajajo kravice , kokoši in druge bož je s t v a -
ri, ki so se zde le dekl ic i zan imive , m e n i pa s k r i v -
nostne . S pr i ta jen im g lasom s e m jo pobaral ka j 
v e m kaj zastran oče tov ih prascev in zastran tega, 
katerega k m e č k e g a fanta najrajš i v idi v t e m za-
k o t n e m mestecu , ona pa m i j e na v s a k o vprašanje 
sproti zabrusi la b i s ter odgovor, ki bi v a s go tovo 
zabaval , ko bi m i b i l osta l v s p o m i n u in bi v a m 
ga moge l ponovit i . V pe t ih m i n u t a h sva postala 

najbol jša pr i jate l ja; v dokaz tega s e m ji ov i l roko 
okrog pasu t e r jo vprašal , katerega ima rajši, t i-
s tega k m e č k e g a fanta ali mene , in n i s e m ho te l 
ver je t i s v o j i m ušesom, ko m i je odgovori la , da ji 
j e fan t l jubš i od m e n e . 

Zunaj sta s e dva razgovarjala; e d e n je vpraševal 
po podkvarju in ko je zvedel, da edinega kovača v 
m e s t e c u ni doma in da se pred poldnevom ne vrne, 
j e zahteval nove konje. Drugi , najbrže gosti lničar, 
m u je odgovoril , da »Konetabel« ni poštna p o s t a j a 
in da po t e m t a k e m ne more dobiti novih konj. Te-
daj se j e povzdignil nad razgovor obeh moških me-
hak, toda oblas ten ženski glas . 

»Izvrstno, Gilbert,« j e rekla. »Počakali bomo ko-
vača,« 

»Izpust i te me, gospod,« je vzkliknila Zanetka, 
»Nekdo prihaja.« 

Meni j e bilo s icer malo mar, kdo s o novi došleci , 
a g lede na to, da dobremu s lovesu uboge 2 a n e t k e 
g o t o v o ne bi bilo v korist, če bi j o zaloti l i v o b j e m u 
Gastona de Luynesa, sem jo ubogal ; t e g a pa n i s e m 
stori l dovol j naglo, in preden s e m utegni l odskočit i , 
s e j e pokazala v ozadju hodnika senca č loveške po-
s t a v e in mlada ženska je s topi la n a prag. N j e n e oči 
s o m a h o m a zajele ves položaj. N a moč s e m se za-
vzel, ko sem spoznal v nji gospodično iz kočije, ki 
m e j e bila na Vendomskem t r g u reš i la maščevanja 

P o blsiku njenih oči, ki so s e zdaj zaničlj ivo uprle 
vame, sem takoj uganil , da m e j e spoznala. N a t o 
j e pogledala ubogo Žanetko in zazdelo se mi je, ka-
kor bi jo hote la oštet i . V e n d a r s e j e obrnila k la-
keju, ki j e prihajal za njo. t e r ve le la : 

1 Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Virant, — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja: Fran Jeran. — Za inseratnl del je odgovoren Oton Christof. — Vsi v Ljubljani, 


